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KASDIENA...

I
 Lenkija ir SSSR 

Reakcininkai 
Streikas 
Suvažiavimas

Lenkija nenusilenks Hitleriui, 
įsakė Jozicf Beck seime. Lenkija 
sutinka tartis su Vokietija.

Tas pasiūlymas tartis negeru 
atsiduoda, negi tai ką gero žada 
Lenkijai.

Tūli mano, kad Chamberlai- 
nas Lenk i jų ruošia Čekoslovaki­
jos pozicijai, dėlto atidėlioja su­
sitarimų su Sovietų Sąjunga.

Britų reakcininkai bijų, kad 
karas reikštų galų Vokietijos fa­
šizmui, gal ir Italijos, o tada Bri­
tanijos kolonijos imtųsi nusikra­
tyti jungų.

Lenkijos valdžios ir jų palai­
kanti spauda žymiai atkeitė at- 

^šinešimų link SSSR. Net ir na­
cionalistų partija priėmė rezoliu­
cijų už gerinimų santikių su So­
vietais.

Militarinis organas “Polska 
Zbrojna” irgi už geresnius sen­
tikius su SSSR.

Be Sovietų Sąjungos talkos, 
Lenkijai mažai reiškia Anglijos 
ir Francijos užtikrinimas.

Iš viso, jų užtikrinimas, po 
Municho, ne kiek vertas.

Lenkai gal dėlto ir nenorės 
būti Chamberlaino auka. Taipgi, 
Francijoj, Anglijoj ‘užgerinimo’ 
politika susmuko.

Reakcinė šios šalies spauda 
“suradus,” jog Amerikos gene- 

i rolai pereitame kare buvę neli­
kę- ■ -

Kam dabar taip rašyti?
Pagelbai agresorių.
Tokių raštų tikslas padrąsinti 

agresorius, parodyti jiems, kad 
čia jie turi šalininkų, taipgi bau­
ginti žmones, kad Amerika ne­
galės kariauti.

Kongresmanas Hamilton Fish 
pareiškė kongrese, jog reikia bi­
joti ne “Hitlerio-Muss o 1 i n i o 
ašies,” bet “Roosevell-Kcnnedy- 

» • Bullitt ašies.”
' Tai pasisakymas už fašizmų, 

prieš demokratijų.
Tai yra piktas įžeidimas savo 

šalies prezidento.

Virš 400,000 angliakasių jau 
streikuoja. Kai kur didmiesčiuo­
se anglį duoda tik tom įstaigom, 
kuriom sveikatos departments 
liepia.

Mainų savininkai savo norus, 
užsispyrimų daugiau pasipelny­
ti, mat pastatė aukščiau visuo­
menės gerovės.

Anglies yra, tik reikia iškasti. 
Angliakasiai nedirba, nes jiems
neužmoka užtektinai ir kėsinasi- 

' ant unijos.
♦. O savininkai, norėdami dau- 

•giau pelno, uždarė mainas.
Tai viena socialinių piktybių 

kuomet gamybos priemonės yra 
privatinėj nuosavybėj.

Man pasakojo, kad Lietuvių 
Komitetas Pasaulinės Parodos 
New Yorke turįs keblumų. Kas 
tai reikalavo Lietuvos valdžios, 
kad ji čia nesiųstų artistų, tai 
valdžia ir lėšų neduosianti.

Siauras užsispyrimas neįsileis­
ti komunistų ir abelnai progre­
syvių žmonių komitetų silpnina.

Parodos autoritetai, sakoma, 
nelabai skaitosi su lietuvių ko­
mitetu.

Kas galėjo reikalauti Lietuvos 
valdžios, kad nebūtų čia siunčia­
ma artistai iš Lietuvos?

Matomai tie palys žmonės 
(klerikalai), kurie nenori kitų 
srovių įsileisti į Lietuvių Komi­
tetų.

Jie matyti norėjo vien savo 
spėkom pasirodyti, pasigarsin-

Lenkija Atmetė Nazių Reikalavimus
ŠAUKIAMA SESIJA 

SOV. SĄJUNGOS 
PARLAMENTO

BUSIĄ APTARTA TARPTAU­
TINĖ SITUACIJA IR KRAŠ­
TO REIKALAI.

Maskva, geg. 5. — Tass žinių 
agentūros pranešama, kad So­
vietų vyriausybė šaukia Aukš­
čiausių Sovietą (parlamentą) 
susirinkti gegužės 25 dieną. 
Nors Aukščiausias Sovietas šau­
kiamas nepaprastai rimtu mo­
mentu, tačiau jo sesija nejnis 
speciali. Tai eilinė vasaros sesi­
ja. Nors joje bus paliesta ir tarp­
tautinė situacija, bet daugiau­
sia laiko bus pašvęsta krašto rei­
kalams.

Sovietų Sąjungos užsienio po­
litika aiški ir griežtai anti-agre- 
sinč. Jei iki šiol nevyko sudary­
ti tikrų karinę atsparų prieš fa­
šistinius agresorius, tai atsako­
mybė visiškai puola ant Angli­
jos ir Francijos reakcinių vy­
riausybių.

Esama neabejingų davinių, 
kad Chamberlain ir Daladier 
pradeda Lenkijos atžvilgiu vys- 
tyt kapituliacijos politikų. Nors 
ir negriežtai dar, bet užtai neat- 
laidžiai didina spaudimų, kad pa­
siduotų Hitlerio reikalavimam.

Maskvos d i p 1 o m a tiniuose 
sluogsniuose plačiai kartojama 
Sovietų Sąjungos perspėjimas 
Čekoslovakijai pirma jos iš- 
draskymo. Tada Sovietų Sųjun­
ga sakė, kad Čekoslovakiją gali 
išgelbėti tik jos pačios ryžtingas 
nepasidavimas.

Dabar tas perspėjimas tinka 
Lenkijai: “Jeigu ginsis, išliks ne­
priklausoma. jei nusileis, pra­
žus”.

Ispanijoj Italai Kareiviai 
Sutelkti Francijos Pasienyj

Perpignan. — Francijos vy­
riausybės sluogsniuose kylą ne­
rimas del fakto, kad Italijos ka­
riuomenė, kariavusi prieš Ispa­
nijos respubliką; neištraukiama 
iš Ispanijos, bet koncentruoja­
ma Francijos pasienyj.

Esą patikrinta, kad keturios 
italų divizijos sukoncentruota 
Gerona ir Logrono miestuose, 
20 ir 35 mylios nuo Francijos 
sienos, šešios divizijos išskirsty­
ta kitur, bet taipgi netoli francu- 
zų rubežiaus.

Tai Hitlerio karinė jėga. Atrodo baugi. 
Bet karo ekspertai tvirtina, kad nepatvari. 
Vokietija neturi nė karinių, nė ekonomi­

nių resursų. Kare vargiai tęsėlų tris mė­
nesius. Jei ne Anglijos ir Francijos kapi- 
tuliacinė politika, naziai nešukalotų.

NAZIŲ REIKALAVIMAI VIENPU­
SIŠKI IR TURINTI TIKSLĄ LEN­
KIJA NUSTUMTI NUO JUROS

Neduos Nė Dancigo, Nė Kelio Per Koridorių
BECKO ATSAKYMAS BUVĘS ŠALTAS. BET SKAITOMAS 

GRIEŽTU. TAČIAU PAJAUSTA CHAMBERLAINO
IR DALADIERO SPAUDIMAS

Martino Asmeninis 
Sargas Kaltinamas 
Bombardavimu Mitingo

Detroitas.— Atatinkama mies­
to įstaiga vakar išdavė įsakymų 
suimti ir teismui pristatyti Paul 
Tr eadway, savu laiku buvusį Ho­
mer Martino asmeninį sargų ir 
nužiūrimų esant nariu teroristi­
nės organizacijos ‘Black Legion’.

Paul Treadway kaltinamas iš­
sprogdinimu ašarinės bombos 
masiniam komunistų mitinge, 
kuris buvo rengtas paminėjimui 
Gegužės Pirmos Art Institute pa­
talpose.

Kaltinamajam teismas įvyks 
gegužės 18, teisėjo George Mur­
phy Icismabutyj. Nusikaltimas 
skaitomas žmogžudiško charak­
terio ir dėlto gali but nubaustas 
nuo 5 iki 15 metų kalėjimu.

Nenumanu, kaip Treadway 
galės užsiginti kaltės, kuomet 
šimtai žmonių matė jį sviedžiau!■ 
ašarinę bombą. Teisėjas Murphy 
yra brolis teisingumo sekreto­
riaus Frank Murphy.

ANGLIJOS PREMIERAS PRI­
ŽADA NEPULT VOKIETIJĄ

Londonas. — Anglijos premie­
res Chamberlain kalbėdamas 
parlamente davė suprasti, kad ji­
sai pažada Hitleriui neužpulti 
Vokietijų, atsitikime nazių už­
puolimo ant Pabaltijos kraštų, 
Lenkijos ar Rumunijos, jeigu 
Hitleris duos užtikrinimų, kad 
neis į vakarus. •

EXTRA’ Illinois Republikonai

ANGLIJA PRIĖMUSI SOVIETŲ 
SĄJUNGOS SĄLYGAS KARINI

BLOKĄ SUDARYTI

Londonas, geg. 5. — Nekurie 
šaltiniai tvirtina, kad Anglijos 
vyriausybė’ paftaliaus sutiko pri­
imti Sovietų Sąjungos sąlygas 
sudarymui trilypės karinės są­
jungos prieš tolimesnes fašistų 
agresijas. Sutikimas turėjęs bū­
ti pasiųstas į Maskvą vakar va­
kare.

Sakoma betgi, kad sutinkant 
Sovietų Sąlygas priimti, Angli­
jos vyriausybė padariusi “nežy­
mių išimčių”. Ant kiek tos “ne­
žymios išimtys” svarbios, tai pa­
aiškės po to, kokį į tai duos at­
sakymą Sovietų Sąjunga.

Du Čekoslovakijos Lakūnai 
Pabėgo su Lėktuvais

Praga. — Berlyno nazių įsa­
kyti nulėkdinti du Čekoslovaki­
jos karinius lėktuvus į Munichą, 
čekai lakūnai su lėktuvais nulė­
kė Francuzijos link.

Prie lakūnų buvo priskirta 
po palydovų nazį. Tačiaus prieš 
pat pakilimų j orų lakūnai paly­
dovus spėka ištrenkė iš lėktuvų.

NAUJAS AMERIKOS AM­
BASADORIUS ARGENTINAI

Washington. — šiomis dieno­
mis išvyksta į Argentiną Nor­
man Armour, kaip naujas Ame­
rikos ambasadorius tai šaliai. 
Pirmiau Armour buvo ministe- 
rių Kanadai, vėliau ambasado­
rium Čilei.

Iššaukė Bedarbių 
Šelpimo Krizi

Springfield, III.— Illinois vals­
tijos seimelio atstovai republi­
konai visom jiem žinomom ma­
chinacijom atidėjo šelpimo bi- 
liaus priėmimų tolimesniam lai­
kui. Už biliaus atidėjimą balsa­
vo 102, prieš 91.

Demokratų atstovai siekėsi bi- 
lių kuo greičiausia priimti, kad 
autorizuoti $4,500,000 bedarbių 
šelpimui per gegužės ir birželio 
menesius. Bilių atidėjus iššau­
kiama aštrus šelpimo krizis vi­
soj valstijoj, šelpimo adminis­
tratoriaus Lyons pareiškimu, ki­
tą savaitę bus šalpa sumažinta 
ant 55 nuošimčių.

VAIZBOS BUTAS NORĖTŲ, 
KAD NAIKINTŲ
NAUJĄJĄ DALYBĄ

Washingtonas. — U. S. vaiz*- 
bos butas pastatė griežių prez. 
Rooseveltui reikalavimą, kad at­
sisakytų nuo naujos dalybos ir 
grąžintų Hooverio laikus.

Varšava, geg. 5. — Lenkijos 
užsieninis ministeris Jozef Beck 
vakar kalbėdamas seimo atsto­
vam formaliai atsakė į Hitlerio 
reikalavimus, kuriuos jisai Len­
kijai pastatė lygiai savaitė prieš 
tai. ,

Balandžio 28 d. Hitleris atsa­
kydamas į Amerikos prezidento 
Roosevelto laikos komunikatą, 
panaikino su Lenkija turėtų ne­
puolimo sutartį, pareikalavo gra­
žinti Dancigą ir duoti ekstrateri- 
torialę teisę per Poinožę (lenkiš­
ką koridorių) nutiesti vieškelį 
su gelžkeliu sujungimui Rytų 
Prūsijos su Vokietija.

Kalboje ministeris Reck griež­
tai atsakė, kad Lenkija nepaten­
kins nazių reikalavimų. Nė Dan­
cigo, nė vieškelio tiesimui teisių 
neduos. Tai esą gyvybiniai Len­
kijos interesai ir Lenkija juos 
gins ginklu, jeigu Vokietija ban­
dys jėga reikalavimus išveržti.
TAIKOS NEPIRKS.

“Jokia save gerbianti tauta 
vienpusiškų reikalavimų nepri­
ims,” pareiškė Beckas. Ir nors 
Lenkija esą nori laikos, “tačiau 
niekas iš lenkų nesiremia supra­
timu, kad taika butų perkama 
bile kaina.”

PRISIMINĖ KLAIDĄ.
Beckas prisiminė 1934 melus,

kuomet Hitleris pasiūlė Lenki­
jai nepuolimo sutartį; Ta sutar­
timi, anot Becko, Hitleris norėjo 
izoliuoti Lenkiją. Dalinai taip ir 
buvo. Izoliacija padėjo naziam 
praryti Austriją ir paskui Čeko­
slovakijų. Beckas apgailestavo, 
kad taip įvyko. Lenkija daugiau 
esą nesilaikys izoliacijos.
CHAMBERLAINO ĮTAKA.

Nors Becko kalba skaitoma 
drųsi ir aiški, bet joje pajusta 
Anglijos ir Francijos reakcinių 
vyriausybių spaudimas.

Keliom dienom prieš Becko 
kalbą, oficialėj vyriausybės spau­
doje buvo iškelta kontr-reikala- 
vimas naziam. Reikalauta Dan­
cigą prijungti prie Lenkijos. Da­
bar Becko atsakyme šis kontr- 
reikalavimas nepaminėtas. Kiek 
žinia, jam nepritarė Chamber- 
lain ir šnairai žiurėjo Daladier. 
SEIMAS UŽGYRĖ ATSAKYMĄ.

Bcckui pabaigus kalbą, seimas 
vienbalsiai atsakymų užgyrė. 
Paskui ėmė svarstyt pasiūlymų 
suteikti prez. Moscickiui dikta­
toriškų galių, kuri tęsėtų iki se­
kančio lapkričio mėnesio pir­
mos. Nepaprastų teisių seimo 
reikalauja ir kariuomenės vyC 
riausias vadas maršalas Smigly- 
Rydz. To esą reikalauja padėties 
rimtis.

KAZIU KAREIVIU ATVYKIMAS ERZI­
NA ITALIJOS GYVENTOJUS

Paryžius. — Francijos vyriau-1 vių. Ten pat atkastolinai susirė- 
sybės šaltiniai paskelbė, kad pa- mę ir italai karininkai su nazian
storomis savaitėmis Italijon at- karininkais.

ti ir pasipelnyti.
Kitaip tačiaus einasi — darbo 

ir išlaidų daug, o dirbti ir lėšas 
dėti mažai kas nori.

Rytoj “Vilnies” bendrovės su­
važiavimas. Vakar atsiųsta ne­
mažai pasveikinimų ir aukų. 
Stambesnės aukos yra iš E. Si. 
Louis, Grand Rapids ir Philadcl- 
phijos. Iš Detroito kiek pirmiau 
gauta.

Chicagiečiai ir apielinkės dar- 
buokitės šiandien ir ryloj.

Visi arčiau gyvenanti dalinin­
kai bukite suvažiavime.

V. Andrulis.

DEMOKRATIJA TURI MOKĖT 
GINTIS IR UŽPULTI.

Cincinnati, Ohio. — Metiniam 
tėvų ir mokytojų kongrese Wis- 
consino universiteto prezidentas 
Dykstra kalbėdamas pasakė, kad 
dabar ne laikas kalbėt apie pa­
syvą demokratijų. Jei demokra­
tija nori išsilaikyt, ji turi kovot 
prieš fašizmų.

vežta nemažiau 100,000 Vokieti­
jos kareivių. Kareiviai esą pa­
ruošti karo pareigom. Apgyven­
dinti industriniuose centruose ir 
strateginiuose punktuose, dau­
giausiai Milano, Monza\ir Tren­
to miestų rajonuose.

Bet dėlto Italijos gyventojai 
pasipiktinę, net kelia aštrius pro­
testus. Monza mieste įvyko vie­
ša demonstracija. Demonstran­
tai apkūlė grupę nazių karei-

Sveiki “Vilnies” Dalininkai, Susirinkę į Metinį 

Bendrovės Suvažiavimą!

Jus Sveikina Visas “Vilnies” Personalas! ų

“Vilnies” Red. ir Adm.

Panaši demonstracija įvykę 
Udine. Miestelio moterys protes­
tavo prieš buvimą nazių karei­
vių ir šaukimų kariuomenėn ita­
lų rezervistus.

Milane įvykusi demonstracija 
buvo žiauriausia. Iššaukta iš­
blaškyti demonstracijų juod- 
marškinių milicija 10 demon­
strantų nužudė ir daugybę sužei­
dė.

Kairioji Francijos spauda aiš­
kina, kad nazių kareivių atsiun­
timas turi dvi puses. Viena, pa­
dėti Mussoliniui numatomuose 
Afrikos žygiuose ir sutrempti 
Italijos žmonių galimų sukili­
mų. Anot laikraščių, Mussolinis 
tariasi naujom taksom apkrauti 
gyventojus, kad padengti apsi­
ginklavimo papildomas išlaidas. 
Tuo tarpu gyventojai jau 
kniumba nuo esamų taksų. 
Francijos vyriausybė ima šiuos 
įvykius su pasitenkinimu.

Tūkstančiai Kinų 
Nužudyta Japonų 
Bombardavimu

Chungking. — Keli japonų ka­
rinių lėktuvų skadronai anksti 
vakar rytą nuožmiai bombarda­
vo Chungkingą, laikinų Kinijos 
sostinę. Bombardavimas buvo 
lokis nuožmus, kad daug trobe­
sių sugriauta ir 3,000 civilių 
žmonių nužudyta bei sužeista.

Po bombardavimui, kuris tę­
sėsi daugiau kaip pusvalandį, 
ėmė išsivystyl pavojingi gaisrai. 
Gaisrininkai skubėjo gesinti, bet 
griuvėsiais ir lavonais užtvenk- 
os gatvės gaisrininkam kliudė.

Tarpe sugriautų trobesių yra 
■'rancijos ir Anglijos konsulatų 
robėsiai. Kinų vyriausybės iš- 

'eistas komunikatas smerki a 
žmogžudiškų elgesį ir iš naujo 
kreipia demokratinių tautų aty- 
:lų į japonų barbariškumą.

Prieš užpuolikus oran pakilo 
cinų aviacija. Barbaringi japo­
nai tada spruko šiaurės link. Ki­
tam pavyko nukirsti tik vieną 
japonų lėktuvą.

Sovietai Netikrins į 
Užsienį Siunčiamų Žinių

Maskva. — Ėugeni Gniady, 
viršininkas spaudos departa­
mento prie užsienių reikalų 
komisariato praneša, kad ne­
bus patikrinama korespondentų 
raštai siunčiami į užsienį.

Gniady sakė, už pranešimų tei­
singumų užsieniniai korespon­
dentai turėsią patys imti atsa1 
komybę.

Patiekė Kongresui 
Laivyno Stiprini- ’ 
mui Bilių

Washingtonas. — Kongresma- 
mas James G. Scrugham patie­
kė atstovų butui administracijas 
paruoštų bilių, kuriuo norJiQa 
paskirti $77O,47%211 karinio lai­
vyno stiprinimui.

Atatinkamos kongreso komio 
sijos bilių beveik vienbalsiai už­
gyrė. Manoma, kati ir kongreso 
abudu butai bilių priims origi­
nale. Bilių įnešant kongresme­
nas Scrugham įspėjo atstovus 
bilių nevilkint ir jo svorį nemen- 
kint, nes Amerikai esąs nenjen- 
kas užpuolimo pavojus iš fašis­
tinių agresorių pusės.

MIAMI MIESTO NEGRAI 
PANEIGĖ KUKLUKSŲ 
ĮSPĖJIMĄ.

Miami, Fla. — Vakar įvyku­
siose miesto kandidatų nomi­
nacijose negrų skaičius dalyva­
vusių balsavimuose pasirodė kur 
kas didesnis, negu bent kada pir­
miau. Kitados nedaugiau negrų 
išdrysdavo balsuoti kaip 150, o 
vakar balsavo virš 1,000. Prieš 
pat balsavimo dieną kukluksai 
paraduodami baugino negrus, 
kad neitų balsuot.

CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 
—giedra ir šilta. Saulė teka 5:40, 
leidžiasi 7:54.
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Mes, Vilniečiai
ftytoj Chicagos Lietuvių Auditorijoje 

įvyks “Vilnies” Bendrovės šėrininkų su­
važiavimas.

©ar kartą, ir jau paskutinį, kviečiame 
draugus ir drauges dalyvauti suvažiavi­
me. O kas nėra šėrininkai, kviečiame da­
lyvauti kaipo svečius. Vilniečių bendrovė 
demokratiniai suorganizuota ir demokra­
tiniai tvarkosi. Mes neturime jokių sekre­
tų nuo progresyvės lietuvių visuomenės.

"Neabejotina, kad nuo pernykščio suva­
žiavimo iki šio “Vilnis” įgijo daugiau nau­
jų,,,draugų. Prie musų pradeda artinties 
žmonės, kurie pirmiau į mus skeptiškai 
žiurėjo. Jiems pradeda patikti “Vilnies” 
linija.

„Bet tuo pačiu sykiu didėja ir sunkeny­
bės, kurias reikia apgalėti. Mes žymiai pa- 
gerinom savo spaustuvę, o tas daug lėša- 
vo. Visokių taksų našta dabar daug dides­
nė. O depresija juk nesibaigia. Tūlose vie­
tose ji dabar didesnė, negu pernai, o tas 
nėgali neatsiliepti ant musų dienraščio.

"Taip pat jau laikas, nors tai ir nesmagu, 
atkreipti domę į senėjantį musų žmonių 
amžį. Nėr tos savaitės, kad čia, ten ar ki­
tur mirtis nepakirstų gyvybės to ar kito 
mums artimo žmogaus. Šias nelaimes nie­
kas negali sukontroliuoti. Bet mes galim 
ir turim sukontroliuoti pas tulus draugus 
pasireiškiantį įsikalbėjimą, kad “aš jau 
sęstu ir veikti negaliu.”

Bolševikas, revoliucionierius ir šiaip jau 
li'audies draugas nuo visuomeninio darbo 
neatsisako niekuomet, nors senesniame 
amžy jo veikimo plotas ir pasidaro siau­
resnis. Musų idėjos ir skaistus pavyzdis 
musų kankinių padaro mus jaunesniais.

j “Vilnis” gimė, augo ir išaugo dabartine 
“Vilnim” pačių vilniečių pasiryžimu, pa­
sišventimu ir entuziazmu. Toj dvasioj mes 
tyrime dirbti ir dabar.

Pernykštis suvažiavimas atkreipė do­
mės ir į gaspadoriškus, praktiškus “Vil­
nies” reikalus. Daugiau pašalinių darbų 
spaustuvei, daugiau skelbimų, daugiau 
parengimų “Vilnies” naudai-r-ir bendrai 
daugiau gaspadoriško stropumo. Ta kryp­
tim daug kas padaryta, bet Coli gražu ne­
gana. Tačiaus ir tais gaspadoriškais rei­
kalais reikia rupinties ne vienam ar ke­
liem žmonėm, bet visam musų kolektyvui, 
visai musų bendrovei.

Jei visi “Vilnies” Bendrovės nariai duos 
žodį daugiau darbuoties—o musų yra virš 
tūkstantis — tai visas sunkenybes mes 
gfėit apgalėsim.

Sveikinam “Vilnies” Bendrovės dalinin­
kus, atvykusius suvažiaviman! Sveikinam 
visus vilniečius, kurie gyvendami toliau 
nuo Chicagos, negalėjo atvykti suvažiavi­
man, bet savo sveikinimais įrodė, kad jie 
su mumis!

Draugai, sutartinai ir energiškai mes 
budavosime stipresnę, galingesnę “Vilnį.”

mų atstovai lankėsi Kaune ir tuo reikalu 
kalbėjosi su premieru J. Černium.

Labai gaila, kad liberalų organas “Liet. 
Žinios” ir katalikų organas “XX Amžius” 
viešai dar nepasisakė už paliuosavimą po­
litinių kalinių. O tai eilinė užduotis—ir 
viena iš svarbiausių. Jei tai tiesa, kad 
smetoninis režimas laipsniškai likviduo­
jamas, tai reikia likviduoti ir ta žiauriau­
sia žaizdą, kurią padarė tas režimas.

Ir Amerikoj reikia subrusti ir daug in- 
tensyviškiau veikti už politinių kalinių 
amnestavimą Lietuvoje.

Tai Amerikos Lietuvių Kongreso dar­
bas. Nereikia paisyti, kad Kongreso dar­
bą sabotažuoja ir laidoja nihilistų orga­
nas “Naujienos.”

SVEIKINIMAI "VILNIES" 
ŠĖRININKŲ SUVAŽIAVIMUI

Įvairiais Klausimais
Virš 45,000 Ateivių* Paleisti Nuo 

WPA Darbu.

Lietuvos Politiniai Kaliniai
“Vilnis” pirmutinė iš Amerikos lietuvių 

laikraščių atnaujino kampaniją už amnes­
tavimą politinių kalinių Lietuvoje. “Vil­
nijęs” editorialą persispausdino “Laisvė,” 
pilnai sutikdama, kad liaudininkai ir 
krikščionys, kurie dabar dalyvauja val­
džioje, turi išpildyt savo pirmesnius pasi­
žadėjimus. Juk pernai ir jų įtakingi vadai 
pasisakė už anti-fašistinių kalinių amnes­
tavimą.

Lietuvoj, kaip matyt iš kauniškės spau­
doj taip pat atsinaujino sąjūdis už polit­
kalinių amnestavimą.

“Lietuvos Žiniose” užeiname sekamą 
pranešimą iš Šiaulių r

“Visuomenės veikėjų grupė pradėjo 
rinkti parašus po prašymu Ministerių 
tarybai, kuri prašoma duoti eigą dar 
pernai 25,000 piliečių pasirašytam poli­
tinių kalinių amnestijos įstatymo pro­
jektui. Tas projektas buvo įteiktas sei­
mui, tačiau iki šiol nei pasiūlytąja, nei 
bet kokia pakeistąja redakcija seiman 
svarstyti nebuvo įneštas.”
.Iš Ukmergės praneša, kad Ukmergės 

miesto ir apskrities politinių kalinių šei-

M. Litvinovui Pasitraukus
Maksim Litvinovas patsai prašė, kad jį 

paliuosuotų iš ofiso užsienio reikalų ko­
misaro. Rodosi, tame nieko ypatingo, nie­
ko “baisaus” nėra, kad veikėjas, susilau­
kęs 62 metų amžiaus, prašo valdžios pa- 
liuosuoti jį iš vietos, kuri reikalauja di­
džiausio spėkų įtempimo.

Piktos valios žmonės, pradėjus reakci­
ne Chicagos “Tribune” ir baigiant visais 
anti-sovietiniais šlamštais, prapliupo nau­
jais šmeižtais prieš Sovietų Sąjungą ir jos 
vyriausybę. Tame nieko naujo, o tik at­
kartojimas to, ką jie jau pirmiau tūks­
tantį kartų kartojo ir kartojo.

Sovietų Sąjungos vyriausybė, neigi So­
vietų Sąjungos Komunistų Partija nie­
kuomet nėra pasakiusi blogo žodžio apie 
M. Litvinovą. Kaip tik atbulai. Visai ne­
senai įvykusiame Sovietų Sąjungos Ko­
munistų Partijos suvažiavime M. Litvino­
vas ir vėl buvo išrinktas į Partijos Centro 
Komitetą. Be to, kaip žinoma, M. Litvino­
vas yra Aukščiausio Sovieto (parlamen­
to) nariu, kur'jis atstovauja Leningrado 
distriktą.

Mums pakanka konstatuoti tuos faktus, 
kurių reakcinė spauda “nemato.”

Nuo dabar M. Litvinovo vietą užims V. 
Molotovas, vienas iš žymiausių Sovietų 
Sąjungos veikėjų. Reakcinė spauda gali 
visaip meluoti ir visaip spekuliuoti, bet 
Sovietų Sąjungos, draugai gerai žino, kad 
Sovietų Sąjungos užsieninė politika yra 
labai stipriose rankose.

O antra vertus, Sovietų Sąjungos už­
sieninė politika nėra asmeninė to ar kito 
diplomato politika, kaip tankiai yra bur­
žuazinėse šalyse. Už Sovietų politiką ne 
vienas žmogus atsakomingas, nes ją nu­
stato visa valdžia, visa partija.

Reakcinė spauda ir pigios rūšies dema­
gogai ir vėl užtriubijo, kad M. Litvinovui 
rezignavus, Sovietų Sąjunga eis prie susi­
tarimo su Hitleriu. Šimtą kartų jie kar­
toja tą melą. Šimtas kartų Sovietų Sąjun­
ga įrodė, kad ji nori aiškaus, griežto su­
sitarimo su Anglija, Francija ir Lenkija.

Ir jeigu to susitarimo dar nėra, jeigu 
nėra geležinio bloko prieš fašistinius už­
puolikus, tą kiekvienas sąžiningas žmo­
gus žino, jog tai ne Sovietų kaltė, bet kal­
tė Chamberlainų ir Bonnet’ų.

Juos reikia smerkti, juos reikia numas- 
kuoti, o ne Sovietų Sąjungą, kuri Juozo 
Stalino lupomis pareiškė, kad ji padęs 
kiekvienai užpultai tautai, jeigu ji ginsis.

Paškudninkai Vėl Ambrija
Edgar Ansel Mowrer praneša iš Pary­

žiaus, kad munichinė franeuzų spauda vėl 
atidarė savo kakarinę už pasidavimą Hit­
lerio užmačioms.

“Nepriklausomas socialistas” Deat šau­
kia lenkų adresu: “Mes atsisakom mirti 
už Danzigą!” Taip jis rašo laikrašty “L’- 
Oeuvre.”

Kiti dešinieji pro-fašistiški laikraščiai, 
kaip “Le Journal,” “Le Jour,” “L’Action 
Francaise” kelia tikrą kačių koncertą, ku­
rio tikslas priversti Lenkiją pasiduoti Hit­
leriui. Atsikartoja tas, kas buvo pereitą 
rudenį.

Ne be pamato manoma, kad franeuzų 
reakcinę spaudą inspiruoja užsienio rei­
kalų ministeris G. Bonnet.

Pro-fašistinis Londono “Times,” kuris 
sulošė tokią begėdišką rolę sunkiausiose 
Čekoslovakijai dienose, viešai išstoja prieš 
karinę Anglijos-Francijos-Sovietų Sąjun­
gos sutartį. Tuo pačiu sykiu tasai pats 
laikraštis kasdien pradėjo talpint straips­
nius ir laiškus, kuriuose vedama ta pati 
Municho linija.

Lordas Rushcliffe rašo, kad su Hitleriu 
būtinai reikia susitarti, žinoma, Lenkijos 
sąskaiton.

Vėl, vadinasi, aiškus pakrypimas link 
Municho.

PASVEIKINIMAI Iš PHI- 
LADELPHIJOS.

Draugės ir Draugai:—
Philadelphijos darbinin­

kiškos organizacijos ir pa­
vieniai draugai ir draugės 
sveikinam “Vilnies” dalinin­
kų suvažiavimą ir linkime 
sustiprint ir patobulint liau­
dies dienraštį “Vilnį”.

Mes sveikinam “Vilnies” 
vajininkus iš Chicagos, ku­
rie parodė tvirto pasiryžimo, 
sugabumo ir pavyzdingo 
darbo. Tai naturalė ir pri­
valoma kiekvieno musų ju­
dėjimo dalyvio pareiga. Tą 
gerą pavyzdį kolonijų drau­
gės ir draugai turėtų pa­
sekti visur. Juk nuo sėkmin­
gų vajų, parengimų ir geros 
valios žmonių finansinės pa­
ramos priklauso išlaikymas 
musų dviejų liaudies dien­
raščių—“Vilnies” ir “Lais­
vės”, su kurių apšvietos pa- 
gelba mės turime tokį didelį 
lietuvių masių pritarimą. 
Tai tvirčiausi lietuvių dien­
raščiai pasaulyj.

Negalėdami pasiųsti at­
stovybės dėlei tolimo kelio į 
jūsų suvažiavimą, mes lin­
kime geriausių pasėkų dar 
labiau sutvirtinti dienraštį 
“Vilnį” ir teikiam moralę ir 
finansinę pagelbą nuo se­
kančių organizacijų ir pa­
vienių :

(iš Camden) ..............25

Viso siunčiam...... $34.10
Draugiškai,

A. J. Smitas.

DETROITAS SVEIKINA.
Jau pirmiau buvo pagar­

sinta sveikinimų iš Detroito. 
Dabar vėl gauta laiškas nuo 
d. J. Ginaičio, finansų rašti­
ninko LLD 52 kuopos.

Kuopa linki, kad suvažia­
vimas butų pasekmingas ir 
“Vilnis” dar labiau sustiprė­
tų. Su pasveikinimu atsiųsta 
$4.00.

Detroitiškis “Vilnies” 
bendradarbis J. Brukąs svei­
kina suvažiavimą ir aukauja 
$2.00.

Kada J. V. kongresas pravedė 
įstatymą, pagal kurį nei mažiau­
sia dalelė paskirtų WPA pinigų 
negali būti vartojama sam­
dymui nepiliečių darbininkų, 
prasidėjo mėtymas ateivių iš 
WPA darbų.

WPA administratorius pra­
džioje sakė, kad tas įstatymas 
palies apie 30,000 žmonių, bet 
pasirodo, kad jau iki šio laiko 
apie 45,500 darbininkų atleista 
nuo \VPA darbų. Administrato­
rius mano, kad apie 10,000 iš tų 
bus sugrąžinti prie darbo pada­
rius tyrinėjimą jų pilietybės 
stovio.

Tarp atleistųjų randasi ir pi­
liečių, kurie negalėjo įrodyti sa­
vo pilielyslės. Tas parodo, kad 
Diliai išleisti prieš ateivius yra 
panaudojami ir prieš piliečius.

Kiek ypatų, įskaitant šeimy­
nas atleistųjų ateivių tas įsta­
tymas palies, kol kas dar nėra 
žinoma.

ŪKIO DARBININKO 
AUKA.

Drg. J. Rubis, Custey, 
Mich., rašo: “Sveikinu ‘Vil­
nies’ šėrininkų suvažiavimą 
ir sudedu čia du doleriu. 
Nors ir maža auka, bet kai­
po ūkio darbininkas tik tiek 
išgaliu.

Linkiu, kad “Vilnis” dar 
20 metų gyvuotų ir gyvuotų 
geriau, nei ligišiol.

Veikiantis Komitetas $2.00 
LLD 149 kp/i.^.-.į..;... 2.00
LLD 10 kp................  2.00
LLD 5 kp. ...i....’...........2.00
L. Komunistų Kuopa 1.00
A. J. Smitas..............1.00
R. Samulis.......... .....  1.00
T. Bačanskienė........ 1.00
Veronika Piragienė 1.00 
J. Grižauskas......... „. 1.00
P. Griciunas............... 1.00
S. Shimkunas..............1.00
A. Bakšys................... 1.00
F. Lešinskas..................50
Lina Ničienė .............. 50
Petrella........... ............ 50
Peter Kodis ................ 50
J. Meškauskas............50
J. Vogonis.....................50
P. Puodis ......._...............50
J. Rutkus.......................50
R. Merkis ...J.............v.. 50
A. Paitienė ....................50
J. Rainys.......................50
J. Bender ....................... 50
G. Dambrauskas ...i.....25
P. Poškienė .'.................. 25
K. Grimašauskas........ 25
W. Sabastianas ..........  25
P. Norvišienė...........u 25
A. Degutis .................. 25
J. Pusvaiškis ................25
J. Bulauka.....................25

Iš NEW JERSEY.

Jonas Lastauskas
(iš,Camden) ....... $2.00

Elzb. Liaudanskienė
(iš Camden) ......... 1.00

Povilas Kazlaučiunas
(iš Camden)...........1.00

Dom. Zembliauskas
(iš Camden).......... 1.00

A. Valančius
(iš Camden).......... 1.00

Petras Rušinskas
(iš Gloucester) .....1.00

Antanas Samulionis
(iš Delair) .............. 1.00

Marcelė Pocius
(iš Riverside)......'.... 50

Tarvydas
(iš Camden) ..............35

L. Litvinas .

RYTIEČIAI REMIA 
“VILNĮ”.

Jau rašiau, kad daugelis 
rytiečių sveikina “Vilnies” 
Bendrovės suvažiavimą, štai 
dar daugiau jų:

Brooklynicčiai:
Elzbieta Grubienė.... $1.00 
Ona Depsienė.......... 1.00
Jau pirmiaus paskelbta d., 

Grubio auka, bet d. Grubie­
nė sutikus mane sako: “Aš 
dirbu, aš irgi galiu vilniečius 
sveikinti ir dolerinę aukoti.”

Buvau sustojęs Wilkes- 
Barre, Pa. Ten ALDLD ir 
LDS apskričių konferenci­
jose sutikau eilę draugų.

J. Surdokas atsinaujino 
prenumeratą—$3.

J. Vitkunas atsinaujino 
metams ir pusę dolerio au­
kojo—$6.

E. Cibulskienė aukojo $2.
V. Globyčius.............. $2.

ALDLD 43 kp.............$1.
Konferencijos delegatai 

paskubomis sudėjo $2.85, 
bet tūli sakė, kad neužtenka 
ir žadėjo daugiau surinkti. 
Pinigai likosi pas apskričio 
valdybą.

Čia, beje, keturi Bingham- 
tono delegatai aukojo, nors 
jie ir savo kolonijoj aukoję. 
D. Vaicekauskas čia da­
vė $1.

Shenandoah, Pa., delega­
tai, LDS konferencijoj, sakė 
jų kolonija pasiųs aukų. 
Drg. Motuzą tvirtino, kad 
šenandoriečiai neatsiliks 
nuo kitų kolonijų.

Clevelande d. Vaupša įtei­
kė LDS 44 (Collinwoodo) 
$3.

M. Valentą darbuojasi 
daugiau surinkti. Ji jau tu­
ri aukų ir sakė prieš suva­
žiavimą pasiųs, o gal atveš, 
nes clevelandiečiai žada at­
siųsti atstovų į suvažiavimą.

Dr. J. Vitkus atsinaujino 
prenumeratą. Jis labai užsi­
ėmęs žmogus, bet randa lai­
ko sekti ir lietuvių spaudą ir 
visą judėjimą.

Beje, d. F. Buknys dar­
buojasi Brooklyne. Jis gra­
žią sumą atsiųs. Sudėjus su 
mano parvežtais, brookly- 
niečiai atsilygins chicagie- 
čiams musų gražų “Laisvei” 
pasveikinimą. V. A.“VILNIES” DALININKŲ SUTARTINE

Draugai iš prigimties 
Visi vienos minties, 
VILNIS privalo žmones šviest’, 
Jų protus vien su meile liest’... 
Darbuotojai budės, 
VILNIS—didės.

VILNIS, visai jauna, 
Laisva, linksma, šauna. 
Klastingi vengs jos it ugnies... 
Jaunuoliai spiesis prie VILNIES: 
Steigs mokyklas, chorus, 
Auklės... dorus.

VILNIS vargšu s globos, 
Globoti ne nubos... 
Lai VILNĮ paseka “didi” (?). 
Tautos vienybė bus slidi, 
Kas kratosi VILNIES, 
Be sąžinės.

Žmonių gera valia, 
Yra VILNIES dalia, 
O meilė liaudžiai ne įgris; 
Su meile, iš vargų išbris, 
Be meilės—pakraika, 
Kur meilė, ten’ taika. 
Mes VILNĮ mylime... 
Kur švies—eime 1

Tylintis. (1939-V-3 d.) 
C. B. Hawley muzika (gaidos) 
“Because I love you, dear.”

Sunki Jaunuolių Padėtis Hitlerio 
Koncentracijos Kempėse.

Jaunas darbininkas, narys 
Hitlerio Jaunuolių Organizaci­
jos, pasakojo apie sunkią padėtį 
jaunuolių esančių Hitlerio kon­
centracijos kempėse. Jis iš savo 
patyrimo tarp kitko pasakė:

“Aš buvau Hitlerio Jaunuolių 
Kempėje, Nordmark mieste. 
Ten yra keturios kempės, ku­
riose randasi apie 200 jaunų vy­
rų. Su mumis ten elgėsi taip 
kaip su karo kaliniais. Fizinis 
mankštymasis toks sunkus, kad 
nekurie iš jaunuolių negalėjo ’ 
pakęsti; jie nupuolė sveikatoj. )

“Vieną kartą inspektorius Dr. 
Ley perėjęs kempę kalbėjo į 
jaunuolius. Kada jis užklausė 
jaunuolių ar jiems gyvenimas 
kempėse yra malonus, nei vie­
nas jam nieko neatsakė.

“Tas parodo kokia padėtis 
tose kempėse. Kada vienas jau­
nuolis laike fizinio mankšly- 
mosi parpuolė, kitiems buvo 
Įsalcyta pulti ant jo ir mušti jį. 
Nekurie silpnadvasiai paklausė 
komandos, bet didžiuma jau­
nuolių atsisakė kankinti savo 
.draugą.”

Neleido Jaunuolius Komunistus 
Kalbėti Per Radio.

Varde 22,000 Jaunųjų Komu­
nistų Lygos narių federaliai val­
džiai yra įteiktas reikalavimas 
ištirti kodėl didžiosios radio 
konų Uiijos atsisakė suteikti 
jiems teisę kalbėti per radio. 
Laiško kopija yra įteikta Fedc- 
ralio Komunikacijų Komiteto 
pirmininkui ir Senato Monopoli­
jos Tyrinėjimo Komiteto pirmi­
ninkui.

Jaunųjų Komunistų Lyga no­
rėjo per radio kalbėti prieš savo 
Nacionalę Konvenciją, kuri at­
sibus New Yorke nuo gegužės 11 
iki gegužės 15. Atidarymo sesi­
ja bus laikoma Madison Square K 
Gardens.

Jaunuolių Kongresas.

Liepos 1 iki 5 New Yorke 
(įvyks Jaunuolių Kongresas, kurį 
šaukia žymus vadai Taikos Or­
ganizacijos, profesionalai, baž­
nyčių atstovai, žymus biznieriai 
ir kiti. Manoma, kad suvažiuos 
virš 3,000 jaunuolių iš visos ša­
lies dalyvauti šiame kongrese. 
Kongresas svarstys klausimą: 1 
•‘Kaip prirengti jaunuolius būti 
demokratijos piliečiais.”

Šį kongresą šaukia tokios žy­
mios ypatos kaip Vidaus Reika­
lų ministeris Harold L. Ickes, 
senatorius Logan, Californijos 
gubernatorius Olson, Naciona- 
lės Negrų Moterų Tarybos narė 
Mary Bethune ir Plieno Darbi­
ninkų Unijos (CIO) prezidentas 
Philip Murray.

Pabaigus kongresą, jaunuo­
liai visi dalyvaus pasaulinėj pa­
rodoj.

A. J.

Prailgintas Darbas 
Lietuvos Valdžios 
įstaigose

Ministerių Taryba svarstė dar- 
>o laiko valstybės įstaigose klau­
simą ir nustatė, kad nuo gegu­
lės 1.) dienos ligi spalio 1 die­
nos bus dirbama nuo 7 iki 14 
vai., o prieš šventes nuo 7 iki 13 
vai. Nuo spalio 1 d. ligi gegu­
žės 15 d. bus dirbama nuo 8 iki 
15 vai., o prieš šventes nuo 8 iki 
14 vai. Tas darbo laikas neliečia 
tų įstaigų, kurios turi specifinių 
uždavinių. TenMarbo laiką nu­
statyti pavešta atitinkamiems 
ministeriams. Esant reikalui, 
ministeriams duota teisė šias 
darbo valandas prailginti.

Iki šiol visose valdinėse įstai­
gose buvo dirbama žiemą ir va­
sarą nuo 8 iki 14 vai., taigi, po 6 
vai. kasdien. Dabar bus dirba­
ma po 7 vai. kasdien, ir tiktai 
prieš šventadienius po 6 vai.

2
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I Mokslo Dalykai Ir Margumynai I
įvairenybes

Trijų valstijų ligonbučių 
atstovų suvažiavime Chica- 
goj kalbama apie priėmimą 
daktarams ir slaugėms dė­
vėti spalvuotas uniformas 
lyrike operacijos.

Dabar dėvima baltos, bet 
Francijoj jau įvedama spal­
vuotos. Surasta, jog spal­
vuotos uniformos geriau pa­
veikia į ligonio akis, o tai ir 
į jo sveikatą.

Ledų susikaupimas ant 
orlaivio vis dar yra mirtinas 
priešas lakūnų, kurie skrai­
do per vandenynus. Kada le­
kiamą aukštai ir šaltam ore, 
ledai kaupiasi ant orlaivio 
sparnų, bet pavojingiausia 
kaip propeleris ima apšalti, 
pasidaro apvalas ir netrau­
kia orlaivio.

Sovietų lakūnų Kokkinaki 
ir Gordienko nusileidimo 
priežastis irgi buvus tokia. 
Išvengti ledų jie pasukę iš 
nustatyto kelio, bet ir tas ne­
gelbėjo.

Jau išrasta ledų nušildin- 
tojai, bet jie dar neapsaugo­
ja visai nuo ledų.

Kada nors žmogus ir šį

1914 metais mirė 6,880 kū­
dikiu nesulaukę vienų metų. 
Tai buvo 121 iš 1,000 kū­
dikių.

1938 metais mirė 1,743, tai 
veik tik ketvirtadalis paly­
ginus su 1914 metais.

Tai džiuginantis progre­
sas medicinoj ir kūdikių 
priežiūroj.

Chicagos Kūdikių Gero­
vės Draugija pirmadieni 
minės 25-metineę sukaktu­
ves, savo veiklos kūdikių 
sveikatingumo, mirtingumo 
mažinimo.

Utah valstijoj surasta, 
kad ir indionai turėjo savo 
rūšies komuniją. Po maldų, 
ar religinių ceremonijų, 
jiems jų kunigas davė skys­
timo padaryto iš kaktuso 
žiedų. Tas skystimas svaigi­
no iki netekimo sąmonės. 
Kartais visi komunikantai 
išgulėdavo visą naktį be są­
monės.

Kaktuso žiedai duoda ko­
kį tai stiprų svaiginantį 
skystimą. A-n-s.

15 melų mergiotė Gloria 
Vanderbilt, kurios motina 
dažnai trankosi teismuose 
bandydama įrodyti, kad jo* 
kiu budu negalinti išlaikyti 
mergaitės “kaip reikia” pi­
giau negu .$12,000 į mėnesį.

nuožmų progreso priešą nu­
galės. MEDICINOS MOKSLAS

VAIKAMS NEDARO SKIR­
TUMO GYVI AR 
NEGYVI DAIKTAI

Virginia Universiteto pro­
fesorius Roger W. Russell, 
Pietiečių Filosofijos ir Psi­
chologijos Draugijos pirmi­
ninkas, studijavo 774 vaikus. 
Profesorius priėjo išvadą, 
kad vaikai iki 10 metų ne­
daro skirtumo tarp gyvo ir 
negyvo daikto.

Švedijos psichologas pro­
fesorius Jean Piaget sako, 
kad vaikai pergyvena ketu­
ris laipsnius. Vaikams nuo 
4 metų iki 6 metų viskas gy­
vas. Nuo šešių iki aštuonių 
pradeda daryti skirtumų 
tarp negyvų ir gyvų, bet tie 
skirtumai labai nežymus. 
Jiems daugiau viskas atro­
do gyvas. Nuo 8 metų-iki de­
šimts pasikeitimai įvyksta 
didesni.

Tik 11 metų vaikai jau 
pradeda atskirti, kad aug­
mens, gyvuliai ir žmonės yra 
gyvi, o kiti daiktai negyvi.

Dr. Russell sako, kad vai­
kus su gerom pastangom ga­
lima išmokinti atskirti gy* 
vus daiktus nuo negyvų pir­
ma, negu natūraliai jie pri­
bręsta. Jis tą patyręs bestu- 

. dijuodamas vaikų psicholo­
giją.

KIEK ŽMONIŲ BUVO PIRMA 300 METU BaIti'iR RAUDONI

James Wood, Red Hill, 
j^ennsylvanijos, ..farmerys 
nešiojo adatos galą kojoj per 
7 metus. Jis įsidūrė adata 
didįjį kojos pirštą, bet už- 

' įniršęs apie tai, neišėmė ga­
lo adatos.

Dabar tas galas išlindo 
jam per užpentį.

Taigi, adata per koją ke­
liavo 7 metus.

"v Anglai pabudavojo bene 
greičiausią karo laivą. Jis 
plaukia 50 mylių į valandą. 
Tai yra 70 pėdų torpedinis 
laivas. Jis neturi stiebo ir vi­
sas viršus taip apvalainas, 
kad sunku į jį pataikyti 
šūviais.

Naziai . apsigaus many­
dami, kad Anglijos karo lai­
vai yrą “senos geldos.”

Apie 45 mylias nuo Pho­
enix, Arizonoj, yra “Prieta­
rų Kalnai”, apie kuriuos in­
dionai turi visokių .legendų. 

\ Valdžia užlaiko apie 132,- 
'000 akrų kalnų ir draudžia 
bent ką ten daryti, kad blai­
vyti indionų prietarus.

Per tuos tyrus eina vieš­
keliai ir apie 1,500,000 ke­
liauninkų pervažiuoja auto­
mobiliais, bet ten mažai kas 
gyvena—tik keletas ganosi 
ten gyvulius ir tai tik tam ti­
krais metų periodais. Kai 
kur pasirodo ir aukso jieš- 
kotojai, buk tai užmirštų 
aukso mainų, bet ir jų mažai.

Apie 11 žmonių, jieškan- 
čių aukso mainų, žuvo 
nuožmiai.

Čia yra keistų gyvūnų, 
žvėrių.

Netik baltieji, bet ir pir­
ma indionai visų tyrų neiš- 
jieškojo. Apie juos susidarę 
visokių prietarų.

Kūdikių mirtingumas 
Chicagoj žymiai sumažinta.

A. K. Rutkauskas, M. D.

Kaip žinome, gydymą pa­
vedėjome nuo kunigų. Tiky­
biniai vadai visuomet būda­
vo ii* “gydytojai”. Ameri­
koje, tarpe indionų, genties 
vadas turėjo ir “Medicine 
Man.”

Taigi, gydytojų mokslas 
prasidėjo burtininkais. Nuo 
burtų grynasis mokslas atsi- 
palaidojo vos pirma dviejų 
šimtų metų.

žmonijos gyvenime tai 
naujiena. Žmonija ir musų 
dienose dar burtuose pa­
skendusi. Labai mažas nuo­
šimtis mokslininkų skelbia 
tyrą mokslą. Dauguma 
mokslą aprėdo burtų skrais­
te. Burtai žmonėms įprasti 
ir “suprantami”, o mokslas, 
bent pradžioje, NESU­
PRANTAMAS.

Kuomet bažnytinė valdžia 
viršijo svietišką valdžią, tuo­
met mokslininkai buvo ap­
šaukti “raganiais” ar “here- 
tikais” ir gyvi deginami. 
Svietiškai valdžiai nusikra­
čiusiai bažnytinės viršeny­
bės, lemta buvo leisti tiktai 
mažam skaičiui mokslo 
siekti.

Despotai, kunigaikščiai, 
turtuoliai tiktai didikų luo­
mu rūpindamiesi, net ir ty­
rojo mokslo šviesoje, tiktai 
didikus žmonėmis laikė, o 
liaudį paliko burtininkams 
“dvasiniu mokslu” apšviesti.

Didikų vaikai išmokę, leis­
kime medicinos mokslo, no­
rėjo tiktai savo didikų luo­
mui patarnauti, bet ne liau­
džiai. Beraštis, užuitas kai­
mietis, atėjęs pas “poną dak­
tarą”, negalėjo net tinkamai 
susikalbėti.

Ne savo luomo ligonį “po­
nas daktaras” išleidžia dar 
labiau sukvailintą, bet ne 
pamokintą, kaip reikia svei­

kai gyventi. Maistas, aprė- 
dalas, apsauga, nuo parazitų, 
sanitarė aplinkuma, šulnių 
apsauga, ir ligonių aplanky­
mas, yra gyvi sveikatos rei­
kalai.

Medicinos mokslas yra 
gamtos mokslų' sudėtis. 
Gamtos mokslų žinovas yra 
mokintojas kaip išvengti su­
sirgimų. Skirtingose dirbtu­
vėse, skirtingi sveikatai pa­
vojai; apie tuos pavojus 
darbininkas privalo žinoti į 
darbą stodamas. Amerikoje, 
valstijų valdžios ir federalė 
valdžia (Washington’e) per 
Sveikatos Tarybas (Board 
of Health) reikalaujantiems 
veltui dalina knygelytes apie 
sveikatos apsaugojimą.

Amerikos Raudonojo Kry­
žiaus Draugija irgi veltui 
dalina pirmosios pagalbos 

, pamokinančias knygelytes. 
| Daugybė privačių sanato- 
riumų irgi išleidžia savo 
“katalogus” su visokių 
maistų apibudinimais, ko­
kiam kūno nusilpimui kokis 
maistas pritaikomas.

Vienas iš tokių Sanatoriu- 
mų yra Battle Creek Foods 
Company, Battle Creek, 
Mich. Kas nori gali parašyti 
laišką į tą Sanatoriumą ir 
reikalauti, kad “Health 
Foods Catalog” atsiųstų, tai 
veltui gautų labai gausingai 
atvaizduotų maisto gaminių 
ir kaip tuos maistus vartoti.

Anglų didžiuosiuose laik­
raščiuose yra sveikatos sky­
riai, kur į klausimus dažnai 
atsako atsiųsdami spausdin­
tus lapelius kaip reikia mi­
nimą kūno nusilpnėjimą ati­
taisyti. Reikalaujama tiktai 
į save adresuotą voką su 
pašto ženklu nusiųsti.

U. S. Vitamin Corpora­
tion, 250 East 43rd Street, 
New York, N. Y., platina la­
bai sudėtiną maistą, “Vi-Mi-

GEDO LENINO KŪNAS.

Lenino balzamuotame ku­
ne buvo pastebėta rimtų ge­
dimų. Bolševikų valdžia pa­
vedė prof. Zbarskiui ir jo 
asistentui prof. Sinelnikovui 
restauruoti Lenino palaikus. 
Tą darbą jie matomai atliko 
gerai, nes balandžio 6 d. 
“Izyiestija” skelbia, kad jie 
apdovanoti ordenais. Prof. 
Zbarskis jau gauna antrą 
ordeną, nes pirmiau turėjo 
Lenino ordeną.

neral”. Tai yra visi kunui 
reikalingi mineralai ir visi 
žinomi vitaminai, kartu 
imami. Mineralai juodose, o 
vitaminai baltose spurgose. 
Imama kasdiena tiktai vie­
nas juodas ir vienas baltas 
“žirnelis”. “Retail” kaina 
vaistinėse už 50 juodų ir 50 
baltų “grūdelių” $5.00.

Tai bemaž dviejų mėnesių 
laikui sveikatos apsauga. 
Nereikia laukti kol žmogus 
visai apalpsta, bet jaučiant 
nepaprastą silpnumą reikia 
šiuos grūdelius imti per mė­
nesį laiko po du kasdiena, o 
sveikata savaime pasitaisys.

Sumaniom motinom pa­
tartina vaikams duoti kas­
diena apelsinų (oranges), 
bananų, žalių tarkuotų mor­
kų ir mielių, kad ir tris kar­
tus kasdiena; percomorph 
liver oil ar haliver oil (hali­
but liver oil), wheatena, Pa- 
blum, Malted Milk, Pet Milk- 
irradiated ir daug pieno bei 
salotų ir spinach (spinakų). 
Kiaušiniai, sviestas ir pea­
nut butter bei jaknos (liver) 
privalo būti labai dažnai 
vartojami maistai, žali, tar­
kuoti kopūstai su salotom, 
svogūnais ir mionaise arba 
soy bean oil—kasdiena val­
gomi. Soy bean flpur su pie­
nu suplakti ir dažnai gerti.

Žmonių prieauglis nely­
gus. Del didėjančio žmonių 
prieauglio 19-to šimtmečio 
pabaigoj Anglijos visuome­
nininkas Malthus pradėjo 
baiminančius straipsnius ra­
šyti, kad perdaug žmonių 
prisiveis ant žemės.

Šiandien atsiranda Mal- 
thusų kitokios spalvos, fa­
šistinės. Jie bando aiškinti, 
kad turį teisę užpulti silp­
nesnes tautas ir jų žemes pa­
sigrobti, nes Italijai, Vokie­
tijai ir Japonijai reikalinga 
plėtimasis.

Šiandien dar nėra šalies, 
kurioj butų perdaug žmo­
nių, ir kuri neįstengtų jų už­
laikyti. Naujovinio mokslo 
budais tvarkant ekonominį 
gyvenimą, įvedant kolekty­
vizmą visi galėtų prabangiai 
gyventi.

Jungtinėse Valstijose ant 
640 akrų žemės gyvena 40 
asmenų, arba vienas ant 6 
akrų. O gali tris kartus dau­
giau žmonių gyventi, negu 
dabar gyvena ir tai praban­
ga nesumažėtų.

Gyventojų skaičius nevi- 
sose šalyse lygiai daugėja. 
Tam buna visokių priežas­
čių: karai, sunkmečiai, ligos 
bei emigravimas į kitas ša­
lis.

Pavyzdžiui, Viennoj 1935 
metais buvo 25,205 mirimai, 
o gimė tik 12,179 vaikai.

Abelnai nuo 1900 metų iki 
dabar visam pasauly padau­
gėjo gyventojų skaičius 40 
nuoš. 300 metų atgal, 1638 
metais, visam pasauly gyven­
tojų buvo 445 milionai. Da­
bar visam pasaulyje yra 2,- 
105,000,000 žmonių (Padau­
gėjimas yra didesnis kaip 
40%.—Red.)

Prie tokios skaitlinės pri­
einama šiuo keliu. Vidutiniai 
per metus ant šimto gyven­
tojų priauga vienas nuošim­
tis. Apskaičiuojant gyvento­
jų priaugimą atsižvelgiant į 
karus, epidemijas ir kitokius 
visuomenės sąjūdžius,.kurie 
atsiliepia į gyventojų prie­
auglį. ~

Per šimtą metų gyventojų 
kiekis padvigubėja. Jeigu iš 
kitur žmonių nepribuna, 
imant šalį su milionu gyven­
tojų, už šimto metų bus du 
milionai.

Gimimų nuošimtis beveik 
visur sumažėjo, tačiau ir mi­
rimų mažiau. Taigi žmonių 
prieauglis ne tiek jau nu­
kentėjo.

Gimimai ant 1,000 gyven­
tojų: ■

Prieauglio 
Šalys 1900. 1933. % 
Austrijoj 37.3 14.3 62 
Vokietijoj 35.6 14.7 59 
Anglijoj 28.7 14.4 50 
Norvegijoj 30.1 15.0 50 
Švedijoj 27.0 13.7 49 
Vengrijoj 39.3 21.6 45 
Šveicarijoj 28.6 16.4 43 
Belgijoj 28.9 16.5 43 
Danijoj 29.7 17.3 42 
Škotijoj 29.6 17.6 41 
Australijoj 27.7 16.8 38 
Italijoj 33.6 23.7 28 
Francijoj 21.4 16.3 24 
Ši lentelė parodo tą,'kad 

paskutiniais metais gimimų 
mažiau, bet sanitariškumui 
padidėjus vaikų mirtingu­

mas mažesnis Italijoj paro­
doma gimimų netoks didelis 
sumažėjimas, bet prieauglis 
nedidelis, nes yra didelis vai­
kų mirtingumas.

Imant Rusiją, nors jos 
lentelėj nėra, ten gimimai 
irgi biskį sumažėjo, bet ke­
leriopai sumažėjo vaikų mir­
tingumas. Įsisteigus Sovietų 
valdžiai ir ten prieauglis, 
ant 100 gyventojų, į metus— 
2.17. Tai du kartu didesnis, 
negu kitose šalyse.

Ne visi žemės plotai lygiai 
tirštai žmonėm apgyventi. 
Tam yra keliolika priežas­
čių. Geografinės priežastys 
yra svarbiausios. Vietomis 
šalta, kitur begalo karšta, 
dar kitur smėlynai ir van­
denio nėra, kitur raistai, ne­
nusausintos vietos, ir tt.

Yra ir socialių priežasčių. 
Kaip fašistinėse šalyse žmo­
nės nesvietiškai persekio­
jami. Iš tokių šalių, jeigu tik 
leistų, tai tūkstančiai ir tūk­
stančiai žmonių išbėgtų į 
laisvesnę vietą.

Ant mus žemės gali tris- 
keturis kartus daugiau žmo­
nių gyventi be bėdos ir pra­
bangiai. Ko reikia, tai geres­
nės socialės tvarkos. Tokia 
tvarka yra Sovietų Sąjun­
goje.

Žmonių prieauglio bijoti 
netenka. Reikia rūpintis, 
kad žmonės galėtų mokslin­
as, vystyti savo talentus ir 
veikti kolektyviai ir laisvai 
i gamtos aplinkybes.

M. A. S.

Geltonas kiaušinio trynys 
yra priprasta spąlva. Tačiau 
mokslininkai susidomėję;' 
spalvų nustatymu darė ban­
dymus ir pasiekė įdomius re­
zultatus.

Kansas Valstijos kolegi­
joj buvo daromi bandymai/ 
kaip padaryti slyvinės spal­
vos kiaušinio trynį. Vištas' 
maitino malesu ir avižų žęl- . 
meniu, žole. Taip šeriamos., 
vištos dėdavo kiaušinius su 
alyvinės spalvos tryniais.

Dr. W. J. Teterson nurodė, 
kad jis turi daug patyrimo'.' 
spalvų dalykuose su vėžių ' 
tyrinėjimu. Žaliai melsvą' 
spalvą gauni, profesorius 
sako, gyvą vėžį įmetant į 
verdantį vandenį ir jį išver- 
dant.

Vištom duodant vėžio 
lukštų maistui, kiaušinių 
tryniai, sako profesorius, 
bus raudonos-orinčinės spal­
vos. 1

Pieningiausia Karve
Anglijos trumparagės kar­

vės randama pieningiausio­
mis pasaulyje. Jų veislę va­
dina “Cherry.” Ta parinkti 
rekordinė karvė per 365 die­
nas—per metus—duoda 41,- 
644.5 svarus pieno. Viduti­
niai išeina po 57 kvortas į 
dieną.

Būdavę tokių dienų, kad 
ta Yrumparagė rekordinė 
karvė duodavus pieno po 143 
svarus į dieną ir po 961 sva­
rą į savaitę.

Tai ne gyvulys, bet fabri­
kas. Leistina įsivaizduoti, 
kad ji tik ryja žolę, šieną, 
miltus, geria vandenį, o per 
jos papus taip ir teka pienas.

Pas Amerikos farmerius 
nusistovėjus konservatyviš- 
ka tradicija: jeigu iš karvės 
per metus gauna vidutiniai 
4,000 svarų pieno, po 10 
kvortų į dieną, tai gerai.

Sako, kad Anglijos Cher­
ry karvės geros ne tik pie­
nui, bet geros ir mėsai.

LAIKRODŽIŲ KONTRA­
BANDA.

“Izvestija” rašo apie toli­
mo plaukiojimo kapitoną 
Tokaevą, kuris sistematiš- 
kai vertęsis kontrabanda. 
Sovietų Sąjungoje trūksta 
kišeninių laikrodžių, jie ten. 
didelė retenybė ir visi turi 
tenkintis viešaisiais laikro-" 
džiais. Todėl kišeninių laik­
rodžių kontrabanda labai 
apsimokanti. Kiekvieną kar­
tą gryždamas iš užsienio ji? 
sai parveždavęs puikių laik­
rodžių, kuriuos pardavinė- 
davęs per. Seničkiną, seną; 
pažystamą. Abudu uždirbę:’ 
gerai ir pelną pasidalindavę - 
užsienio valiuta. Tardymas^ 
parodęs, kad Tokaevas už­
sienyje už įvairius patarna­
vimus imdavęs arbatpini­
gius. Teismas Tokaevui da­
vė 4 metus kalėjimo, o Senic- 
kinui 3 metus.

GYDYTOJAI SKRAIDO 
LĖKTUVAIS.

SSSR šiaurėje, kur toli 
iki centrų, ligų atvejais daž­
nai naudojamasi lėktuvais. 
1938 metais Sovietų šiaurės 
sanitarinė aviacija pergabe­
no 1,216 žmonių į ligonines 
ir atskridino ligoniams 200 
gydytojų ir specialistų. Tie 
atgabentieji lėktuvais gydy­
tojai vietoje padarė 212 ope­
racijų ir 38 kraujo perlieji- 
mus. Iš visų sanitarinė avia-

POŽEMINĖ HIDROELEK- 
TRIKINĖ STOTIS Už 

ŠIAURĖS ItATO.

Netoli Kandalakšo miesto', 
ant Nevos upės, Kolos pusia­
salyje statoma pirma Sovie ­
tų Rusijoj požeminė hidro­
elektrinė stotis. Jos projek­
tuojamas galingumas—150,- 
000 kilovatų. Požemy įruoš-, 
toje turbinų salėje bus .4., 
turbinos su generatoriais, 
kiekviena po 37,500 kilovatų 
galingumo# Vanduo tam ti­
kru tuneliu nusileis giliai į 
žemę, o kitu tuneliu tas van-' 
duo, perėjęs turbinas, bus 
nuleistas į Baltąją jurą. 
Naujoji hidroelektrinė sto­
tis teiks pigią energiją Mon- 
čegorsko nikelio ir Kanda­
lakšo aliuminijaus kombi­
natams.

cija 1938 m. Sovietų šiaurėje 
suteikė 8,500 žmonėms me­
dicininę pagelbą. Lėktuvai 
atgabeno 25 litrus konser­
vuoto kraujo perlieti ser­
gantiems ir per 1,500 kilo- 

,gramų įvairių kitų mediką-- 
mentų.
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Kas Žinotina Apie New 
Yorko Pašant Parodą

TŪLI FAKTAI.
New Yorko Pasaulinė Pa­

roda daug didesnė, negu bu­
vo Chicagos Paroda “Cen­
tury of Progress.” New 
Yorko paroda užima 1,216 
akrų. Ji tris kartus didesnė, 
negu Golden Gate paroda 
San Francisco, ji du kartu 
didesnė, negu buvo “Colum­
bian Exposition” 1893 me­
tais.

New Yorko parodos su­
rengimas lėšavo 155 mi- 
lionus dolerių, kuomet Chi­
cagos parodos surengimas 
kaštavo tik 33 milionus do­
lerių.

Chicagos parodą aplankė 
39 milionai žmonių. New 
Yorko parodos organizato­
riai tikisi susilauksią 60 mi­
lionu lankytojų.

New Yorko parodoj daly­
vauja 60 valstybių, tik Vo­
kietijos joje nėra. New Yor­
ko parodoj dalyvauja beveik 
visos Amerikos valstijos.

New Yorko parodos obal- 
sis: “Sukurti rytojaus pa­
saulį šių dienų įrankiais.” 
Bet istorija taip-pat nepa­
miršta. Šiuomi laiku kaip 
tik sueina 150 metų, ka­
da New Yorko mieste pri­
ėmė priesaiką pirmas šios 
šalies prezidentas Jurgis 
Washingtonas.

Ši paroda—tai demokrati­
jos miestas-“Democracity.”

New Yorko paroda išsi­
plėtė Flushingo pievose ir 
pelkėse, bet tos senovės ten 
jau nei pėdsako neliko.

Parodai suruošti New 
Yorko miestas davė $26,- 
700,000, New Yorko valstija 
$6,200,000, federalė valdžia 
$3,000,000, svetimos valsty­
bės $30,000,000. Pagaliaus, 
parodos korporacija sukėlė 
$42,000,000. Kitas išlaidas 
'sukėlė privačiai industria­

ls svetimų šalių dalyvau­
ja beveik visos mažosios ir 
didžiosios valstybės.

Lietuvos pavilionas dar ne 
visai gatavas, bet sakoma, 
kad jis bus atidarytas žiū­
rovams šios savaitės pabai­
goje. Apie jį “Vilny” jau bu­
vo rašyta. Sovietų Sąjungos 
pavilionas traukia visų dė­
mesį savo milžiniškumu ir 
artistiškumu. Tas pavilionas 
bus viena iš populiariškiau- 
sių vietų parodoj, kaip buvo 
ir Paryžiaus parodoje.

Pietų Amerikos valstijos 
skaitlingai reprezentuotos. 
Franci jos ir Anglijos pavi- 
lionai daro labai gero 
įspūdžio.

Gaila, kad Čekoslovakijos 
pavilionas dar nebaigtas. Jei 
norėsite, parodoj galėsite 
pamatyti ir tikrų indi jonų, 
Seminole gentės indijonų iš 
Floridos.

Pasilinksminimui, sportui, 
teatrui, judžiams parodoje 
duota daug vietos.

* * *
Kurie iš vidurvakarinių ir 

vakarinių valstijų lankysis 
parodoj, bus draugiškai pri­
imti Brooklyne ir Long 
Islando lietuviuose.

Pas juos gausite daugiau 
informacijų. Iš Brooklyno 
laikraščių daugiausia ir pla­
čiausia apie parodą rašė 
“Laisvė”.

J. Brooklynictis.

ALIEJAUS IŠVEŽIOTŲJŲ 
UNIJA IŠVERŽĖ NAUJĄ. 
KONTRAKTĄ.

Cleveland, O. — Prie Ameri­
kos Darbo Federacijos priklau­
santi aliejaus išvežiotoji; unija 
išveržė vienų metų termino kon­
traktą iš vietos aliejaus kompa­
nijų, išskyrus Standard ir Sun 
kompanijas, kurių darbininkai 
dar neorganizuoti.

Johnny Torrio, liekana pro- , 
hibicijos laikų raketo New

Yorke. Jis nesenai teisme
prisipažino nusukęs nema­
žai valdžiai taksų nuo įplau­
kų. Suprantama, dabar 
gaus “pailsėti” kelioliką 
metų.

Tabako Pramonė 
Lietuvoje

Apie tabako pramonę Lietu­
voje iš tabako pramonininkų te­
ko gauti tokių informacijų:

Klaipėdos kraštų atskyrus nuo 
Lietuvos, ten liko du tabako fab­
rikai, tačiau tuodu fabrikai Lie­
tuvos rūkalų rinkoje savo gami­
nių parduodavę apie 12 nuošim­
čių visų Lietuvoje suvartojamų 
rūkalų; Didž. Lietuvos tabako 
fabrikų gaminiai sudarydavę tik 
apie 4 nuoš. ten sunaudojamų 
rūkalų.

Klaipėdos krašte daugiausia 
išsiplatinusios cigaretės, o Lietu­
voj jų suvartojama tik apie 2 
milionu.

Turint galvoj, kad Didž. Lie­
tuvoj esu penki tabako fabrikai 
dirba tik po tris dienas per sa­
vaitę, tai pasitraukus iš rinkos 
dviem Klaipėdos fabrikams, jo­
kios spragos mūsiškiai fabrikai 
nejausiu ir nereikėsią net po 4 
dienas per savaitę dirbti.

Iš, viso Lietuvoje dabar esą 
suvartojama apie 50 milionu pa­
pirosų ir cigarelų per mėnesį, 
kuriems pagaminti reikia apie 
50 tuksiančių kilogramų tabako.

Už tabako gaminius per metus 
valstybės iždas gauna apie 12 
milionu litų banderolių akcizo.

Žaliava, daugiausia, Įvežama 
iš Sovietų Rusijos ir šiek tiek iš 
Amerikos (Virginijos). Geras ir 
graikų tabakas, bet iš ten per-

SEATTLE, WASH., NAUJIENOS
AUKOS IR PIKNIKAI.

Balandžio 2 d. ALDLD 161 
kuopa savo susirinkime nutarė 
paaukaut 5 dolerius Tarptauti­
niam Darbininkų Apsigynimui. 
Tai bus pasveikinimas politinių 
kalinių su Pirmąja Gegužės.

Taip pat nutarta prisidėt prie 
apvaikščiojimo Pirmos Gegužės. 
Išlaidoms iš kuopos iždo paskir­
ta 5 doleriai.

Kuopos iždas jau sumažėjo. 
Dabar turim pasidarbuotu kad 
atpildžius.

Nutarėm rengt piknikų, sykiu 
su Tacomos ALDLD 132 kuopa. 
Jau parendavotas ir parkas—ties 
Lake Geneva. Piknikas įvyks 22 
dienų liepos, siibatoj po pietų ir 
tęsis iki vėlai nakties.

Butų gerai, butų labai smagu, 
kad į tų piknikų suvažiuotų drau­
gai iš Aberdeen, Raymond, Bre­
merton, Roslyn, Cle Eluin ir iš 
kilų vietų. Galėtų atvažiuot ir 
kanadiečiai. Tai piknikas tikrai 
butų pasekmingas.

Prašome, kad apiclinkčs mies­
tukai nieko ant tos dienos ne­
rengtų.

šių vasarų turėsime du pikni­
kus lies Lake Geneva—22 dieną 
liepos ir 19 dieną rugpiučio.

Taip pat laukiame svečių iš 
Portlando ir Oregon City.

Jei visi suvažiuosime, tai bus 
daug linksmiau, pajusime, kad 
ii’ mes daug reiškiame. Tuomet 
atsiras daugiau finansų ir mes 
galėsime geriau paremti musų 
spaudų.
Iš Bedarbių Gyvenimo.

Nuo pirmos dienos balandžio 
Kings apskrity numušė pašalpų 
bedarbiams.

Pavieniams moka 20 centų į 
dienų už maistų ir duoda patal­
pų kokiam senam name, bet ten 
nėra nei lovų, nei paklodžių. 
Žmonės, kaip šuneliai, turi gu­
lėti ant grindų ir ant suolų.

Kurie yra vedę, tai tiems mo­
ka po $2.80 į mėnesį kožnai y pa­
tai. Tai išeina apie po 12 centų 
į dienų. Bet jie dar gauna pri- 
dėčkų. Duoda miltų, po svarą

kant atsieiną apie 20 nuoš. bran­
giau.

Kaimuose vis dar esą daug so­
dinama naminio tabako ir jis 
-konkuruojąs tabako pramonę.

sviesto, bet ne visada.
Tik parokuokim, kiek žmogus 

gali nusipirkt maisto ar ko kito, 
gaudamas po 12 centų į dienų!

Štai ištraukos iš dviejų bedar­
bių laiškų, kurias paduoda Wa­
shington “New-Dealer”:

Mrs. X rašo sekančiai:
“Aš turiu du vaikus, vienas 

8 metų, o kitas 11 metų. Vaikam 
einant mokyklon, padarau po 
sandvičių iš pinacų sviesto. Va­
karienei daugiausia binzai, ku­
rių gaunam iš pašalpos stoties 
ir kornų duona.

“Vienas mano vaikas 5 metų 
senumo ir mergaitė 1 indų. Sten­
giuosi jiems gauti 1 kvortą pie­
no į dienų. Kiti žmonės su tokia 
šeimyna perka po 4 kvortas pie­
no į dienų. Bet mes to negalim 
padaryt, nes kaštuoja perdaug.

“Mes gyvenam trijų rūmų 
apartmente, kurį mano vyras 
gauna nuo American Legion, nes 
jis yra pasaulinio karo vetera­
nas. Mano vyras jau nuo spalio 
mėnesio 1938 metų negauna jo­
kio darbo. Vaikučiai neturi čc- 
verykų. Gal turėsiu sulaikyti 
siuntus mokyklon.”

Tai ir gyvenk žmogus tokiose 
sąlygose! Kaipgi tokiose sųlygo- 
se galima užaugint sveiką gent- 
kartę?

J. E. Aslrom rašo sekamai:
“Aš gaudavau senatvės pensi­

ją $21 į mėnesį. Mano žmona 
gaudavo $22 pensijos į mėnesį. 
Aš esu 81 melų, o mano žmona 
74 melų. Mėnesis laiko atgal su­
stabdė mudviem abiem pensijas. 
Likom be jokios pašalpos. Dir­
bau aš ir mano žmona dėl šios 
šalies gerovės, bet kaip spėkos 
išsibaigė, tai mudviem liko tik 
du keliai: šokt nuo tilto į jurų, 
ar badu mirt. Aš dirbau naudiif- 
ga šiai šaliai darbą per 60 metų.”

Skauda širdį, tokius laiškus 
skaitant. Tokia bagota šalis, ban­
kai neturi kur piųjgų dėt, o se­
neliai, kurie taip daug ir taip 
sunkiai dirbo, neturi kur prisi­
glausti.

Workers Alliance (bedarbių 
organizacija) dirba, kiek tik iš­
gali, kad pagerinus vargdienių 
būklę. Bet surambėję žmonės, 
didžiuma, į tai nekreipia domūs.

Ko reikia, lai didžiausios vie­
nybės. —S. G.

Lietuvos Tautos Ūkio 
Tarybos Nariai

Ministerių Taryba paskyrė 
Tautos Ūkio Tarybos narius: 
Lietuvos Banko valdytojas J. 
Tūbelis—Tarybos pirmininko 
pavaduotojų, pik. Vacį. Šlioge­
ris—sekretorium ir nariais: Že­
mės Banko Tarybos narys J. 
Fledžinskas, Prekybos Institu­
to rektorius E. ’Galvanauskas, 
“Pienocentro” valdybos pirmi­
ninkas J. Glemža, prof. V. Jurgu­
tis, Prekybos, Pramonės ir Ama­
lų Kimių pirmininkas V. Kur- 
kauskas, V. Petrulis, prof. A. 
Rimka, inž. V. Sirulavičius, Lie­
tuvos Banko direktorius Z. Star­

kus, “Maisto” dir. J. Tallat-Kelp- 
ša, Ūkio Banko valdybos pirmi­
ninkas Juozas Vailokaitis ir “Ne­
minto” b-vės valdybos pirmi­
ninkas A. Vosylius. Tarybai pir- ( 
inininkaus finansų ministeris' 
gen. Sutkus.

KLAIPĖDIŠKIŲ VELYKOS.

.... Taurągė.—Klaipėdos krašto 
pabėgėlių punkte, Velykų šven­
čių metu, buvo 16 suaugusių ir 
5 vaikai. Gražų Velykų stalą pa­
bėgėliams suruošė vietos įgulos 
birutinikės. Tauragėje apsigy­
venę klaipėdiškiai inteligentai 
buvo pakviesti vaišių į šeimas, 
šiaip maistas pabėgėliams gaj 
minamas Žmogaus Globos Drau­
gijos.

Kaip busit Pasaulinėj Parodoj, darykit biznį 
su šikis biznieriais.

į UETUV1ĮI TAVERNAI BROOH.YHE į

Mykolas Leipus
324 Devoe Street. Phone Ev. 4-8003

MATEIKAS SIMONAVRIUS
426 So. 5th St. Phons Ev. 4-9508

BE GĖRIMŲ IR RESTAURANTAS

PETRAS KAPICKAS
32 Ten Eyck Street

PUSE BLOKO NUO “LAISVĖS”

J. SUTKUS
Republic Restaurant Bar and Grill 

451 Grand Street

lištaį ar korporacijos.
• Parodoj yra didelių, di­

desnių ir labai didelių pasta­
tų (budinkų)—iš viso 300. 
Jų pastatymas kaštavo apie 
50 milionu dolerių. Parodai 
pasibaigus, daugelis pasta­
tų bus nugriauta.

Parodon atgabenta 10,000’ 
medžių ir krūmų—iš Ame­
rikos ir kitų šalių. Taigi, 
smagaus -pavėsio parodos 
lankytojams nestigs.

Parodon įeiti yra 11 var­
tų. Tais vartais, kas valan­
dą, gali įeiti 160,000 žmonių.

SUNKU IR APRAŠYT, i 
Trumpoj formoj aprašyt] 

parodą, negalima. Reikia ją 
pamatyt. Mokslas, industri­
jos, istorija, tautų gyveni­
mas, linksmybės—visko ten 
pilna, .su kaupu pilna.

Amerikos valstijos, su ke­
liom tik išimtim, bus sugru­
puotos . vadinamam “Court 
of States.” Kiekviena jų pa­
sirodys kuo graži, gabi ir ko­
kia jos istorija. Illinois vals­
tijos pastate galima bus pa­
matyti modelį sodžiaus New 
Salem, kur gyveno Abraham 
Lincoln, savo jaunose die­
nose. Missouri valstija, tė­
viškė Mark Twain’o, duos 
didelį žiupsnį savo įdomios 
istorijos. Ohio. bildinge pa­
matysite panoramą gražaus 
Erie ežero. Pennsylvanijos 
rūmuose pamatysite “Inde­
pendence Hall”, kur gimė 
Amerikos nepriklausomybė.

MASPETH, L L, N. Y.I “RYTOJAUS PASAULIS” (NEW YORKO PARODA) ŽIŪRINT IŠ ORLAIVIO Į

ANDY’S TAVERN
RESTAURANT 

SAVININKAS A. ARLAUSKAS 

58-13 Fresh Pond Road 
Cor. Flushing Ave., Maspeth, L. I.

PRIE PAT PARODOS VARTŲ, 
Skersai gatvę nuo Marines bildingo

Puiki Lietuvių Užeiga 
FAIRVIEW RESTAURANT 
Alus—Vynas—Degtinė—Skanus Valgiai

SAVININKAI VAL1LIONIS IR MARCINKEVIČIUS 
Yra vietos automobiliams pasistatyti.

110-61 Corona Ave. Corona, L. I.

VALGYKIT

"VARPO" DUONĄ IR KOKSUS
Geriausia įrengta Lietuviu Duonkepykla Brooklyne.

3642 Stagg Street Brooklyn, N. Y.
Skaitlinė 2 šiame paveiksle atžymi Taikos Aikštę, 

kuri vaizduoja ryškiausią tarptautinio bendravimo pa­
vyzdį. Aikštė, kurioje gali tilpti 50,0(10 asmenų, yra 
širdis 62 tautų, atstovaujančių 90 nuošimčių visų ap­
gyventųjų žemės kamuolio sričių.

Kiti šiame paveiksle matomi numeriai atžymi se­
kamų šalių bei tautų pastatus: Numeris 1—Federalis 
Jungtinių Valstijų Namas; 3—Kanada; 4— Argenti­
na; 5—Norvegija; 6—Eire (Airija); 7—Rumunija; 8 
—Sovietų Sąjunga; 9—Čekoslovakija; 10—Japonija;

11—Belgija; 12—Švedija; 13—Turkija; 14—Tautų 
Ežeras; 15—Franeija; 16—Brazilija; 17—Britanijos 
Imperija; 18—Italija; 19—Čile; 20—Tautų Lyga; 21 
—Portugalija; 22— Venezuela; 23—Lenkija; 21—Hol- 
landija; 25—Šveicarija.

Šie projektai ir kiti nesunumeruoti pastatai ir 
trobesiai priešakinėje paveikslo dalyje, kartu su viso­
kiais kitais projektais, kurių šiame paveiksle nesima­
to, kainuoja $150,000. Tai liek atsiėjo Parodos pa­
statymas pirm jai atsidarant balandžio 30, 1939 m.

Charles’ Up-to-Date 
BARBER SHOP 

PIGUS IR GERAS PATARNAVIMAS. 
SAVININKAS CHARLES DEGUTIS.

306 Union Avenue Brooklyn, N, Y.
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ALBANUOS ISTORIJOS PUSLAPIS
tine teise. Dučė nesiryžo grieb­
tis ginklo. Jėgos demonstracija 
pavirto “draugiškumo vizitu”; 
Italijos pasiuntinys Tiranoje, 
nevikriai sužadinęs įgimtąjį al­
banų išdidumą, buvo atšauktas, 
ir jį pakeitė kitas, lankstesnis.

Ko negauta jėga, pradėta 
siekti derybomis. Tačiau sąlygos 
toms deryboms atrodė gana ne­
likusios. Pasirodė smarkus al­
banų tautos antiitališkas nusi­
teikimas. Tiranos, Valonos, Du­
raco gatvėse vėl pasigirdo senos, 
iki tol uždraustos dainos, garbi­
nančios albanų kareivius, kurie 
1920 m. nustūmė italus į jurą ir 
atkovojo Valoną. Vyriausybe ir 
ypač jos “spiritus movens”, už­
sienio reikalų ministeris Džafa- 
ras Vila (žuvęs vėliau lėktuvo 
katastrofoje) buvo tvirtai pasi­
ryžę likviduoti Italijos įtaką.

Tačiau buvo aišku, kad Alba­
nija pati viena neturės tam ga­
limumų. Ji turėjo žiūrėti į ką ji 
galėtų atsiremti.

Pirmoji mintis buvo—Tautų 
Sąjunga. Jau ir prieš Duraco 
įvykius buvo padaryta atsargus 
zondavimai Ženevoje, kad nu­
statytų, ai- Albanija negalėtų 
gauti Tautų Sąjungos pagelbos 
atstatyti savo finansus—Austri­
jos, Vengrijos, Bulgarijos pa­
vyzdžiu ...

Oficialiai pagelbos niekuomet 
neprašyta. Generalinis Tautų 
Sąjungos sekretorius Avenolis, 
ir ypač jo padėjėjas Pilotis tuo­
jau davė albanams suprasti, kad 
Tautų Sąjunga negali domėtis 
jų kraštu, kad bet kuris oficialus 
demaršas nueitų niekais, nes

j Dabar, kai nepriklausomoji 
Albanija tėra—tuo tarpu—tik 
atsiminimas, .verta prisiminti, 
kaip albanų karalius savo laiku 
mėgino nusikratyti italų globų 
ir pastatyti savo krašto laisvę 
ant kiek platesnio pagrindo.

Jau 1931 m. Albanija buvo nu­
tarusi nebeatnaujinti 1926 m. 
sutarties, atiduodančios jų f ak­
linai į Italijos rankas. Tais pat 
metais Albanijos parlamentas 
pravedė įstatymų, kuriuo iš mo­
kyklų pašalinama italų įtaka. 
Palengva, bet sistemalingai pra­
dėta stumti italų patarėjai iš ad­
ministracijos ir iš kariuomenės.

Iš pradžių Italija nereagavo. 
Bet 1933 m., kai mokyklų įsta­
tymas pradėtas taikinti, ji su­
stabdė Albanijai metinių 10 ini- 
lionų lirų mokėjimų, numatytų 
1927 m. sutartimi; be to, ji ėmė 
nebeįsiieisti Albanijos prekių, 
kas Albanijai buvo smarkus 
smūgis, nes visas jos eksportas 
ėjo į Italiją.

Pagaliau, kai tos ekonominio 
spaudimo priemonės nedavė 
laukiamo rezultato, užsimota 
smarkesnis smūgis. 1934 m. bir­
želio 23 d. ties Duraco uostu pa­
sirodė italų karo laivynas, ir tuo 
pafl metu Mussolinis pareikala­
vo). kad butų pradėtos derybos 
del 1926 m. italų bendrovės 
“Svea” Albanijai suteiktos pa­
skolos grąžinimo...

Albanija grąsinimui nenusi­
leido. Ji nedavė leidimo išlipti 
italų jurininkams. Nusileisti tu­
rėjo šįkart Mussolinis: 1934 m. 
dar nebuvo įprasta pernelyg 
aiškiai nesiskaityti su tarptau­

NUSPRĘSKITE PIRKTI

WESTINGHOUSE
REFRIGERATORS

Iš

PEOPLES 
KRAUTUVĖS

Nauji 1939 metų Westinghouse Refrigiraloriai yra aukš­
čiausiai ištobulinti. Daugiau ir greičiau ledo sušaldo, mažiau 
elektros jėgos vartoja. Turi gražiausią išvaizdą. Turi ilgiau­
sių garantiją. Didis pasirinkimas dydžių ir madų. Palygi­
nus musų kainos nepaprastai mažos, šeimyniškos mieros 
Westinghouse Refrigiraloriai 1939 metų
mados, parsiduoda nuo .... S *F au'i^*aib

Didelė nuolaida už senus šaldytuvus ir kitus dalykus.

LENGVUS IŠMOKĖJIMAI

4179-83 Archer Avenue
Pasiklausykite mūsų duodamus programas antradienio vakarais nuo 

7-tos iki 8-tos valandos vakaro iš stoties WGES.

nuolatinio tarybos nario, Itali­
jos, veto visą tą projektą užblo­
kuotų.

Zondavimai Paryžiuje ir Lon­
done įtikino albanus, kad didžio­
sios vakarų demokratijos nesi­
domi Albanija ir kad nei anglų, 
nei franeuzų vyriausybe nedary­
tų tuo atžvilgiu jokio spaudimo 
į Italiją.

Albanijai pasiliko vienas išėji­
mas: prisidėti prie naujai sukur­
tos Balkanų sąjungos. Tas Alba­
nijos prisidėjimas prie sritinio 
savitarpinės pagelbos pakto pir­
mu žvilgsniu visiems sąjungos 
nariams atrodė pageidautinas. 
Jis reiškė italų įtakos pašalinimą 
iš Balkanų. Atrodė, kad ypač bus 
jam palanki Jugoslavija. Ji pa­
dėjo up. m Ii valdžią karaliui Zo- 
gui su viltimi užkirsti kelią italų 
Įsivyravimui Albanijoj. Jos mi- 
nisteris Ninšičius 1927 m. atsi­
statydino, protestuodamas prieš 
Tiranos sutartį.

Prasidėjo pusiau ofieiališkos 
derybos, svarbiausia Belgrade, 
kad parengtų Albanijos prisidė­
jimą prie Balkanų pakto.

Čia parodė savo gabumus ita­
lų diplomatija. Buvo minėtas 
1931 m. mokyklų įstatymas. Juo 
faktinai buvo panaikinama ita­
liškos mokyklos, vadovaujamos 
jėzuitų ir franciškonų. Tačiau 
Albanija, vis dėlto, negalėjo sau 
leisti imtis priemonių, nukreipti] 
specialiai tik prieš itališkas mo­
kyklas; todėl ji mokymą atida­
vė valstybės žinion. Reikia pa­
sakyti, kad šitokia priemone Al­
banija darė sau nemažą skriau­
dą, nes visos amerikoniškos mo­
kyklos,—geriausios ir nieko ne­
kainuojančios, ta priemone bu­
vo taip pat pasmerkiamos iš­
nykti.

Tas įstatymas buvo taikomas 
tačiau taip pat ir privatinėms 
graikų mažumos mokykloms, 
Albanijos pietuose.

Roma pasinaudojb savo išli­
kimu draugu buvusiu Graikijos 
ministerių pirmininku Venizelo- 
su, kuris sutrukdė Albanijos 
įstojimą j Balkanų sąjungą dar 
ją besudarant ir kuriam pavyko 
išmesti is sutarties teksto Balka­
nų šalių solidarumą Italijos 
puolimo atveju.

Epiro venizelislai tuo laiku, 
kai ties Duracu stovėjo italų lai­
vynas, pradėjo rengti mitingus 
ir smarkiai protestuoti prieš ta­
riamą graikų persekiojimą Al­
banijoje. Pradėta formuoti ko- 
initadžų gaujos, kad gelbėtų Al­
banijos brolius. Venizelistų 
panda pradėjo kuosmarkiau- 
ią kampaniją.

Venizelos tuo melu jau nebe­
buvo valdžioje, tačiau buvo jė­
ga, su kuria tuometinė Čaldario 
vyriausybė turėjo skaitytis. 
Graikų vyriausybė padarė de- 
maršą Tautų Sąjungoje, skusda­
ma Albaniją sulaužius mažumų

VILNIS

Areštuotas sąryšyj su ati­
dengta gauja žmogžudžių 
Philadelphijoj. Tai newyor- 
kielis senis Caesar Valenti, 
kuris, sako, vadovavo gau­
jai philadelphiečių žmog­
žudžių, nužudžiusių desėt- 
kus žmonių, kad iškolek- 
luoti jų apdraudą.

nuostatus; praskrido ir graikų 
lėktuvai ties vienu Albanijos pa­
sienio miestu.

kų-albanų konfliktu, einančiu 
dieną iš dienos blogyn.

Balkanų sąjungos valstybės, 
svarbiausia Jugoslavija, buvo 
priverstos rinktis tarp Albanijos 
ir Graikijos. Belgrade nutarta, 
kad del Albanijos neverta nešti 
nesantaiką Į nesenai dar gimu­
sią sąjungą, ir 1934 m., lapkričio 
6 d., Balkanų sąjungos atstovų 
buvo padarytas bendras demar­
šas Tiranoje.

Tai sustiprino italofilų pozici­
ją Albanijoje, juo labiau, kad,) 
Mussolinis, smarkiai besiruošda­
mas Ethiopijos karui, pa tiekė j 
labai masinančius draugiškumo j 
pasiūlymus.

Atsparos vyriausybe dingo; 
jos vietą užėmė žmonės, siekią 
susiartinti su Italija. Sudarytos

Tačiau žarijos po pelenais dar 
tebežėrėjo. Karalius negalėjo

HEALTHY FOOD
RESTAURANT

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Gaminti Patyrusių Virėjų. 

Vikrus Patarnavimas.
3206 S. Halsted Street

CHICAGO, ILL. 
F. SAKALAUSKIENE 

kviesti vyriausybėn aiškiai pro- 
ilališkų žmonių. Naujas minis­
terių pirmininkas Mehdi Fra­
sheri buvo senas albanų patrio­
tas, dar turkų laikais kovojęs už 
savo šalies išvadavimą. Albani­
ja vis dar tikėjosi išsprūsti iš 
italų globos.

liją buvo balsuojamos sankcijos.

reiškė nebalsuosiančios už sank­
cijas. Mehdi Frasheri tepasisakė 
po dviejų dienų. Ir jo rezoliuci­
jos tekste ryškiai atsispindi be­
laisvės Albanijos pozicija:

“Albanijos vyriausybė lieka 
ištikima Tautų Sąjungos paktui 
ir ji didžiai įvertina svarbumą 
jį gerbti, tačiau atsižvelgiant į 
politines sąlygas, susidariusias 
del sutarties su Italija, į didelę 
tarp tų dviejų šalių esančių eko­
nominių santykių svorį, Albani­
jos vyriausybė su apgailestavi­
mu pareiškia negalinti prisidėti 
prie plenumo nutarimo del 
sankcijų laikymo Italijai.”

Sankcijoms pasibaigus, Mehdi 
Frasheri vyriausybė turėjo už­
leisti vietą aiškiai italofiliškai 
vyriausybei. Albanija pavirto 
faktinai italų kolonija.

pijos, Čekoslovakijos, Ispanijos

‘Vilnies’ Šerininku Suvažiavimas

IR BANKIETAS
SEKMADIEN1, GEGUŽES (MAY) 71’, 10 VAIKYTO
Lietuv. Auditorijoj 3133 S.Halsted

mi, kad 1910 metais 
sukanka musų dien­
raščiui 20-li metai. 
Dabar bus laikas

bėti, padaryt planai, 
kad “Vilnis” su pro­
ga sukaktuvių bu­

tų didesnė, stipres­
nė, kad ji rastųsi 
kiekvieno lietuvio 
namuose.

visi vilniečiai, daly­
vaukite suvažiavi­
me. Labai svarbu.

BANKIETAS IR PROGRAMA
SUVAŽIAVIMĄ BAIGUS PRASIDĖS PROGRAMAS 1 V AL. VAKARE

L. K. M. Mišrus Choras, vadovystėj J. Kenstavičiaus; L.Mažeika, žymus akordinistas; 
Hawaiian Gitarų Trio, Kenstavičiaus; Chester Kvietinshas rodys “mūvės” pereito 
“Vilnies” šėrininkų suvažiavimo; L. D. Aido Choras, Vadovystėj J. Kenstavičiaus.

L. K. M. Choras.
Įžanga išanksto 75 centai, prie durų 85 centai; koncertui ir šokiams tik 35 centai. 

ŠOKIAMS GRIEŠ M. BATUČIO ORKESTRĄ.

Įsigykite tikietus dabar del bankieto. Galite gauti pas vilniečius visose kolonijose. Užsisakyda 
mi tikietus dabar, pagelbėsile gaspadinėm pri-rengti bankielą tinkamiau.

VISI ŠĖRININKA1 DALYVAUKITE!

Klaipėdos Pabėgėliai
Mariampolė.—Kai kurie Klai­

pėdos krašto pabėgėliai, centro

tose įstaigose. Pabėgusieji iš 
Klaipėdos krašto darbininkai 
gaus darbo kaimuose.

Mažeikiai.—Vis dar parbėga 
iš Klaipėdos krašto pabėgėlių.

mitelas iš pirm. būrin. Veličkos 
ir narių: Karoblio, Poltaroko, 
kun. Martinkaus, Zailskienės, 
Misiulienės ir žydų atstovo. Ne­
turintiems iš ko gyventi apskr. 
valdyba duoda pinigines pašai- 

šelpti maistu. Jų vaikučiams 
vietos skautės suruošė atskirą 
Velykų slalą.

MOKYKLŲ MOKINIAI RŪPI­
NASI KLAIPĖDIŠKIAIS.

Lietuvos pradžios mokyklų 

laidumo ribų tegalima eiti. Italų

racu jau
1931 m.

Penktas puslapis.

mokiniai labai atjaučia klaipė­
diškius pabėgėlius, šiomis die« 
nomis Pajuostės pradžios mo* 
kyklos mokiniai suaukojo Klai­
pėdos pabėgėliams vaikams apie 
25 litus. Raubatonių pradžias 
mokyklos mokiniai klaipėdiškių 
pabėgėlių vaikams suaukojo 411 
margučių, 12 kilogramų lašinių 
ir mėsos, 8 kilogramus miltų ir 
kruopų, 2 sūrius, (i litus pinigais. 
Damijonaičio mokyklos moki­
niai suaukojo 150 litų.

IR ŠIAULIEČIAI GAVO “ULTI­
MATUMUS.”

Š iau liai.—Tarp tautiniai Įvy- 

laimės manijakus, kurie taip pat 
savotiškais “ultimatumais” pe^-,, 
ša už save kvailesniems žmų-,. 
nėms galybes laimių, štai, šio­
mis dienomis Šiauliuose paplito* 
ranka rašyti laiškeliai, kuriuose■" 
adresatams duodama 24 valau'-'" 

marijas. Išpildžiusicms lai, po - 
149 dienų žadama iš Liurdo di- ' 
dėlė laimė, o neišpildžiusiems—

LIBERTY GROVE
GRAND OPENING

(BUVUSIO DAMBRAUSKO DARŽO) į
WILLOW SPRINGS, ILL.

Atidarymas Naujo Daržo Įvyks 

NEDEUOJ, GEGUŽES (MAY) 7 
Bus gera muzika; visokių, gėrimų, skanaus alučio ir degtines.

LIBERTY GROVE dabar yra įrengia moderniškiausiai, pa­
didinta svetainė šokiam, didelis baras ir kili parankumai 
įrengta. Tinkamas del didelių organizacijų ir mažų. Didelis 
laukas del automobilių sustatymo. Taipgi bus galima gauti 
gero alaus ir visokių gėrimų ir valgių bile dieną.

Visus Kviečia Savininkai:
JOHN PILKIS IR ANTON MILEVSKIS

Del randa vimo daržo kreipkitės: Tek Cicero 3561, arba ma­
tykite: Mr. John Pilkį. 4915 W. 14th St., Cicero, III.
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šeštas puslapis. VILNIS Gegužės 6 d., 1939 m., No. 107.

Detroito Kolomna
Ir vėl triumfas Detroito pro­

gresyvioms. Tik pora savaičių 
atgal, chicagiečiai puikiai pasi­
rodė su “Student Prince”. Na, o 
pereiti! nedėldienį neatsiliko ir 
clevelandiečiai. Žinoma, jų ne­
buvo toks didelis pasirodymas 
kaip chicagiečių. Bet jie taip pui­
kiai pasirodė su savo dainomis, 
kad publika jų ilgai nepaleido. 
Labai puikus būrys jaunuolių ir 
puikiai išlavintas.

žiūrint iš šalies aiškiai maty t, 
kad daug energijos įdėta lavini­
me, kaip dainavimo, taip ir dis­
ciplinos.

Bravo clevelandiečiai!
Na, o žmonių, tai pusėtinai 

daug buvo. Senai aš mačiau tiek 
svieto Lietuvių svetainėj.

Dabar galiu (Irusiai pasakyti, 
kad progresyvių jaunuolių spė­
kos yra tvirčiausios. Tuo negali 
pasigirti kitos srovės. Jie jei ir 
turi kurioj kolonijoj chorelį, tai 
neskaitlingų ir mažos reikšmės. 
O kas kita su mūsiškiais. Pro­
gresyvių chorai skaitlingi, pui­
kiai sudainuoja liaudies dainas.

Oi, tur but Pasaulinės Paro­
dos Lietuvių Komitetas luom iš- 
rokaviinu ir neprisileido Meno 
Sąjungos atstovų j komitetų, nes 
bijojosi pasirodymo savų chorų, 
lai yra bažnytinių, šalę progre­
syvių Lietuvių Dienos progra­
moje.

Jaunuoliai, jįusų ateitis. Jums 
visiems vieta ne tik choruose, 
bet visam progresyviam judėji­
me.

Po prezidento Roosevcllo pa­

reiškimo Hitleriui ir Mussoliniui 
laikos išlaikymo reikale, reak­
cinė spauda iškarto susilaikė sa­
vo minčių išreiškimo. Bei taip 
greit, kaip Hitleris ir Mussolinis 
davė savus atsakymus į Roose- 
vello pareiškimų, ir mus vietos 
“Free Press”, “Detroit Times” 
išsižiojo iki ausų. Tie reakcijos 
laikraščiai pateikė tokius šlykš­
čius editorialus, kad tik fašistų 
spauda Vokietijoj ir Italijoj ga­
lėtų taip rašyti. Jie pateisino tų 
fašistų atsakymus, o Roosevėllo 
laikos pratęsimo kalbų pavadi­
no nepatyrusio diplomato darbu. 
Vietoj užstot šalies prezidento 
išreikštas mintis, jie , sarkastiš­
kai rašė apie jį. Fašistus pagiria 
kaipo patyrusius diplomatus.

Kur sensas, kur logika?

Aido choras irgi pasirodė pui­
kiai. Choro nariai nesnaudžia. 
Vienų pastabėlę turiu padaryt, 
tai biskutį daugiau disciplinos 
jaunuoliai turite įsigyvendinli. 
Tuomet žiūrėtojams yra daug 
smagiau matant didesnę harmo­
nijų tokiuose puikiuose vaiki-I 
nuošė ir merginose.

Mes turime pasidžiaugt tokiu | 
skaitlingu choru. Jame yra labai 
talentingų vaikinų ir merginų.

Pirmu kartu teko man gircleti 
dainuojant solo tūlų Aido choro 
narį — tur but Labanauskų. Jis

I labai puikų balsų turi. Šalę ma­
nęs stovintis pareiškė: “Tai ve­
lionio Šalapino balsų turi”. Iš- 
likrųjų, taip ir yra. Patartina 
šiam jaunam vaikinui lavintis 
be jokio atidėliojimo. Bus jam 
pačiam nauda ir visuomenei.

Kaip Man Atrodė

Radio paveikslas iš Berlyno. Tai pereito 
penktadienio vaizdas nazių “reichstage”, 
kur Hitleris dar kartų pagrūmojo pasau­
liui karu ir paskelbė sulaužąs dar dvi su­
tarti, padarytas jo paties su Lenkija ir 
Anglija. Savo kalboje jis neva “atsakė”

j prezidento Roosevcllo pasiūlymų užtik­
rinti nepuolimų bent dešimčiai melų. Hit­
leris pareiškė, jog spėka užpulti jis nesi­
rengiąs niekų, jei mažosios valstybės “sa­
vo valia” liuosai pasiduos naziam.

Philadelphia, Pa.— Balandžio 
23 dienų, Philadclphijoj, ALDU) 
VI apskričio įvyko sušaukta jau­
nuolių VI apskr. ribose konfe­
rencija tikslu įtraukimui jaunuo­
lių Į darbininkiškas organizaci­
jas.

Gana gražus būrelis jaunuo­
lių dalyvavo šioje konferencijo­
je ir svarstė gana rimtai pakel­
tus klausimus. Philadclphijos 
jaunuolių grupėj dalyvavo Cam- 
defio viena delegatė. O iš Balti­
more's net 4-rios mašinos atve­
žė jaunuolius j šių konferencija. 
Ballimorės draugai viską padė­
jo į šalį ir pasišventė tų dienų 
dėl atvežimo jaunuolių j konfe­
renciją.

Svarbiausias mano šio rašinio 
tikslas, tai paklausti, kas yra su 
kitom kolonijom, kurios yra ar­
čiau, negu Baltimore? Pavyz­
džiui, Jersey City. Reading, Eas­
ton, ir dar kilos kolonijos? Butų 
svarbu žinoti, ar VI apskr. kul­

tuvams rupi, kad jų ir k i tų-jaus­
li imas butų sukalbamas? Butų 
svarbu žinoti.

VI apskr., žinoma, dalinai kal­
tas. Reikėjo šaukti kolonijų 
draugus ir organizacijas per laiš­
kus ir su agitatyviškais straips­
niais per “laisvę,” žinoma, tas 
buvo daroma, bet nepilnai, kaip 
man atrodo.

Kolonijų draugai turi but kri­
tikuojami bė pasigailėjimo.

Antra VI apskričio klaida, tai 
sušaukimas šios konferencijos tų 
pačių dieną, kada “Laisvės” jū­
rininkų suvažiavimas. Baltimo- 
riečiai butų važiavę į “Laisvės” 
suvažiavimų, bet metė viską ir 
važiavo į jaunuolių suvažiavimų.

Šiemet jaunuolių suvažiavi­
mas buvo didesnis, negu pernai. 
Reikia dėt pastangas iškalno, 
kad ateinantį metų jaunuolių su­
važiavimas butų dvigubai dides­
nis, ir kad visos kolonijos daly-

Nei dievulis jo nenubaudžia. 
Nejaugi jis sutinka su tokia kal­
ba?

PAMOKOS
Angly Kalbos 
Lietuvių Kalbos 
Pilietybės 
Knygvedystčs 
Stenografijos

(Gregg Shorthand)
MOKSLO LAIKAS:

Nuo 9 iš ryto iki 3 po pietų, ir 
nuo 7 iki 9 vai. vakare

Amerikos Liet.
Mokykla

3106 So. Ilalstcd St., Chicago, Ill.

Pereitų nedėlių teko girdėti 
kalbų kun. Coughlino. O, aukš­
čiausias! Tai reikia taip žemai 
nupulti žmogui. Jis tur but Vo­
kietijos Goebbelį ir Italijos Gay- 
dą pralenkė su savo tokia kalba.

Jam viskas negera šioj šaly. 
Komunistai, bolševikai, socialis­
tai, bankieriai, tarptautiniai amu 
nicijos išdirbėjai, liberalai, new 
dealcriai, Lyga už Taikų ir De­
mokratijų, na, ir prez. Roosevel- 
tas. Visus į krūvų sumaišė ir pa­
sakė, kad šitie žmonės varde de­
mokratijos palaikymo, jų griau­
na. Tai reikia tokiam pliauška­
lui būti.

Skersai Detroito upę, Windso­
re, Kanadoj, tūla moteris paliko 
kūdikį katalikų bažnyčioj ir pri­
segė raštukų. Jame taip skamba: 
“Brangus Tėve: Susimildamas 
prižiūrėk mano sūnelį iki tol, kol 
girdėsi nuo manęs. Aš meldžiau­
si ir manau, kad darau tinkamą 
žingsnį.”

Nemanykite, kad ta motina tai 
darė iš išdykumo. Tai aiškiai ma­
tyt, kad vargas jų spaudė. Ji ne­
pakentė sunkumo, kuris jų ir kū­
dikį slėgė.

Žinoma, ne kunigas tuo kūdi­
kiu rūpinsis. Tam yra įsteigta 
katalikų draugija. Kunigo rupes­
nis, lai kuo daugiau pinigų iš­
traukti iš parapijonų, o ne varg­
šų vaikus aprūpinti, ar prižiū­
rėti.

sipratimų laike žaislų nereiklų 
kelti barnių.

Tiesa, šilo žmogaus kantrybė 
jau išsisėmė, nes jis ilgas laikas 
kaip bedarbis. O kad ir dirba kur 
nors trumpą laiką, lai su tokia 
alga tokios didelės šeimynos ne­
išsaugosi. O jo visi vaikeliai irgi 
nori valgyt, apsirėdyt. Didelis 
skurdas jo visai šeimynai. Kele­
tas vaikų jau mirę. Tokio žmo­
gaus, be abejonės, ir nervai su- 
įro ir gal tik todėl papildė biau- 
rų pasielgimą.

Kaip pasirodo, tai nei vielos 
negali gauti gyvenimui. Iš vietos 
į vietų stumdo vargšų.

I ŽINIOS IŠ LIETUVOS
GENDA KNYGOS.

Šiauliai.—Likviduojant Lietu­
vos Jaunimo Sąjungų, buvo už­
darytas LJS Eaumakių skyrius, 
kuris turėjo .kelių šimtų lomų 
biblioteką. Visas knygas Gruz­
džių policija sukrovė j maišus ir 
užkišo savo palėpėje, kur jos ir 
po šiai dienai tebeguli, nors kai­
mui knygos labai reikalingos. 
Pažymėtina, kad palėpėn sukiš­
tų knygų skaičiuje yra Kudirkos 
raštai, Pasaulio Istorija ir kilos

tas, ar tų kolonijų draugai?
Jeigu butų buvę prisiųsti de­

legatai iš visų VI apskr. vietų, 
butų buvę naudos ne tik tų ko­
lonijų jaunimui, bet ir tiem, ku­
rie ten dalyvavo. Butų buvęs gy­
vesnis suvažiavimas ir upas bu­
tų buvęs visų labai pakilęs.

Dažnai nusiskundžia tėvai ir 
organizacijų veikėjai, kad su čia 
gimusiu jaunimu sunku susikal­
bėti. Ar tų kolonijų draugams ir

vantų. Kad šis jaunuolių suva­
žiavimas butų taip išbudavotas, 
jog keli šimtai jaunuolių suva­
žiuotų. Tas galima. Tie jaunuo­
liai, kurie ten suvažiuoja, ne dėl 
baikų, bet dėl rimto reikalo.

—J. Balsys.
’ .

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

Gėda tiems, kurie lobsta iš 
darbininkų darbo, o darbininkų 
šeimynoms reikia badauti.

Negalima perdaug pasigirti su 
civilizacija, kurioje gyvename.

galinčios tik patarnauti musų 
liaudies švietimui bei sųmonini- 
niui. Dabar daromi žygiai toms 
knygoms iš palėpių išgauti ir pa­
leisti jas į kaimo visuomenę.

Tūlas Gordon Emmons, 40 
nietų amžiaus ir 11 vaikų tėvas, 
padėtas po teismo priežiūra — 
“probation.” Jo nusikaltimas— 
kitos šeimynos 8 metų mergaitei 
sumušė akį, kuri tuoj pajuodo.

Pasirodo, kad dėl vaikų nesu-

Phone: CANal 9560 Vonias visada galima imti.

RUSIŠKA IR TURKIŠKA MAUDYNĖ
ANT KETURIOLIKTOS GATVES 

908-910 W. 14th Street, Chicago, Illinois 
Perlaisvta moderniškai. Visi parankumai įvesta. 

MASAŽAS—CHIROPODIST
Atdara dienų ir naktį—Moterim trečiadieniais (Wednesday).

f AUDITORIUM 
f RESTAURANT
| 3131 S. Halsted St.

Pereiloj kohnnnoj rašiau apie 
vieną Fordo sky*mą. Šiandien vėl 
išlindo su kitu.

Dabar jau apdraus savo dar­
bininkus. Girdi, jis jų turįs šim­
tų tuksiančių. Kiekviena jų ap­
draus ant $1,500. Dar ir pašalpų 
mokės sergantiems. Nei pas gy­
dytojus nereiks eiti. Priims vi­
sus, .nežiūrint jų amžiaus.

Kaip sau norit, tai vis skymai, 
kad ncprileidus jo šimtui tūks­
tančių darbininkų organizuotis.

Ar išdegs jo tas skymas, atei­
tis parodys.

KLAIPĖDOJ NEGALIMA PAR­
DUOTI SVIESTO.

“M. D.” rašo, kad uždraudžia­
ma* laisvai rinkoje pardavinėti 
sviestų. Ūkininkai turės sviestų 
parduoti surinkimo punkte 
(Saminelslclle) už nustatyta 
kainą. Tas parėdymas kol kas 
taikomas tik Šilutės ūkininkams, 
bet ateity bus taikomas visame 
krašte, nes taip yra visoje Vo­
kietijoje.

Sveikinam “Vilnies” bendro­
vės suvažiavimų ir visus jo da­
lyvius.

Kad mano syeikinimas nebūtų 
sausas, įdedu porų dolerių.

—J. Brukąs.

Buick
IR

Pontiac
AGENTŪRA

Turime pardavimui visokių modelių vartotų automobilių 
Prieinamomis Kainomis.

MILDA AUTO SALES
806 W. 31st Street, Chicago, Ill.

Domininkas Kuraitis, Savininkas
Telefonas Victory 1696

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

SPECIALI! ŠIA SAVAITE
IŠPARDAVIMAS

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St., Chicago Seely 9533

Mes esame netik aludininkai, bet ir uolūs darbininkų judėjimo 
rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. Gera muzika kasdien.

FELIX ir PETRUSE GELDBUTO, Savininkai
MIKE NAČIUNAS, Mrg.......

CyVYiifYiin. SS ?' f. ? ■

ir kitokių spalvų. Vyram marškinių, kelinių, kaklaraiščių 
ir tt. Visus kviečiame atsilankyti į musų krautuvę ir persi­

tikrinti musų kainomis, o mes užtikriname 
TEISINGĄ PATARNAVIMĄ.

JOSEPH'S DRY GOODS STORE
J. PIKELIS, Sav.

3344 S. Halsted Street, Chicago, Illinois

Tclef. Republic 1538.

INTERNATIONAL 
LIQUOR CO.

6246-48 S. California 
Chicago, III.

Lietuvių didžiausias degti­

nės ir vyno sandėlis. Užlai­

ko geriausių amerikonišką 

ir importuotą degtinę.

FRANK VIZGARD

10 METŲ SUKAKTUVIŲ
SPECIALU IŠPARDAVIMAS

UŽ

Puiki Dovana Laukia Jū­
sų ant Kiekvieno Pirkimo

r ant y, galit nupirkt dabar

$149.50

2 šmotu Parlor Set, xfrk mi am 
Minkštas Krėslas, Smok-U* Įj* jį ■’ 5 B 
er, Staliukas ir Lempa, “gi 'ji B B 
Visi 6 šmotai tik už.....įj įj £ įj? 'įj

ROOSEVELT FURNITURE CO.
2310 W. ROOSEVELT RD.

6
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POPIET

12:00i-WGN. “Progress in Hospitals.” 
-*WAAF. The Symphonic Hour. 

WJJD. Current News.
WCFL. Spotlight Program. 
WBBM. Enochs Light’s Orch.

12:30—WIND. Bob Atcher, songs. 
WCFL. Variety Show. 
WBBM. “Bull Session”. 
WMAQ. Local News.

12:45—WMAQ.—Cent. School Chor. 
1:00—WAAF. News Report.

WBBM. News for the Missus. 
WHFC. News.
WLS. Home Talent Program. 

1:15—WAAF. “Seven Uppers”.
WBBM. Meet the Missus.

1:30—WCFL. Courtney’s Orch. » 
1:45—WAAF. Your Dental Health. 
2:00—WSBC. Polish Hour.

WCFL. Musical Moods.
WMAQ. Golden Melodies.

2:15—WIND. Men About Town. 
WBBM. Bradley Col. Choir.

2:30—WGN. Music from London. 
WHFC. Popular Tunes. 
WCFL. Light Opera Gems. 
WSBC. Concert Melodies.

2:55-AWBBM-WCFL-WGN.Baseball 
3:00A-WSBC. Polish Matinee.
3:30—-WGES. Chicago Amateurs. 

WIND. Dancepators.
WMAQ. Southwestern Stars. 

4:00—WGES. Croation Hour.
WMAQ. Youth Meets Gov. 

430—WIND. Bob Atcher Songs.
WIND. Max Miller’s Quartet. 

5:00—WGN. Swing It.
WBBM. Chicago Hour. 
WCFL. News Flashes.
WGES. Songs of Ukrainia. 
WCBD. Federal Housing. 
WIND. Press News.

5:05—WENR. Int. Broadcast from 
Switzerland.

5:15—WCBD. World News.
WIND. Tommy Ott, Organ. 

5:30—WCBD. Piano Moods.
WAAF. Stars Over Manth. 
WCFL. Musicale.
WMAQ. Religion in the News. 
WJJD. Musical Matinee.

5:45—WCBD. Dinner Concert. 
WIND. Current News. 
WCFL. The Hit Revue.

J VAKARE
6.00į—-WGES. Folk Songs. 

w^-^GN. Bernie Cummins’ ‘Oich.
WHFC. Dinner Dance. - 
WBBM. Sports Review. 
WJJD. Gene Austin.
WCFL. Last Minute News.

' WCBD. Scrudland Trio.
6:15—WMAQ. Organ Moods. 

WBBM. Pliner and Earl’s Or. 
WGN. News.

6:30—WMAQ. Uncle Jim’s Qt. Bee. 
WBBM. Americans at Work. 
WGN. Sports Review.
WENR. Prairie Ramblers

6:45—WAAF. Encores. - 
WHFC. Čekų Programas. 
WGN. Inside of Sports.

7:00—WMAQ Quaker Party. 
WAAF. Evening Concert.

. WIND. “Today’s Ball Game.” 
\ WGES. Theatre of the Air.

x.^VCFL. Woody Herman’s Orch. 
7:15—-WGN. Russian Concert Orch. 

WLS. Sports Review.
7:30-—WMAQ. Avalon Time. 

WCBD. Concert Music. 
WJJD. Suppertime Frolic. 
WCFL. Ports of Call.
WENR. Barn Dance Party.

8:00—WGN. Heidelberg’s Orch.
' WIND. Tommy Ott Organ.

• WSBC. Concert Melodies. 
WBBM. Honolulu Bound. 
WLS. National Barn Dance.

8:30—WENR. National Bam Dance. 
WMAQ. Hall of Fun.
WBBM. Sat. Nite Serenade. 
WGN: News.

9:00—WMAQ. En. Bologninis Oęch. 
WLS. Barnyard Jamboree. 
WGN. Purdue Univ. Banq.

9:30—WGN. Herbt Buteau’s Orch. 
WIND. Jimmy Green’s Orch. 
WCFL. Make Believe Dance. 
WMAQ.Ruby Newman’s Orch. 
WHFC. Lietuvių Programas.

10:00—WGN. Bob Crosby’s Orch.
, WENR. National Bam Dance, i 

10:15—WBBM. News.
* WGN. Bill Carlsen’s Orch.

10:30^—WCFL. “The Life Program.” 
WBBM. Jan Garber’s Orch. 
WHFC. Simphonic Prog. 

WGN. Dick Jurgen’s Orch.
10:45—WIND. Mark Fisher’s Orch.

WMAQ. Sunday Dinner.
WHFC. Lietuvių Programas.
WAAF. Remember With Joy.
WJJD. “Your Illinois.”

1:30—WAAF. Tower Tunes.
WIND. Fred Beck, Organ.
WCFL. Happy Jack Turner.

1:45—WAAF. Orchestra Pit.
WCFL. Komedy Kingdom. 

2.00—WBBM. Broad, from Vatican.
WCFL. Concert Program.
WMAQ. Sunday Driver.
WGES. Polish March of Time.
WSBC. Jewish Drama Guild.
WIND. Mendelsohn Choir. -

2:15—WJJD. Fred Beck, Organ.
2?30—WENR. Festival of Music.
2:55—WCFL-WGN-WBBM. Baseball
3:00—WENR. National Vespers.

WMAQ. Symphony Club.
• WAAF. Tone Pictures.
3:15—WAAF. Melody Medley.
3:30—WGES. Romany Trail.

WMAQ. World is Yours.
4:00—WENR. Woody Herman’s Or.

WAAF. News.
4:30—WBBM. Ben Bernie, Orch.

WMAQ. Spelling Be.e.
4:45—WENR. Leters Home.
5:00—WBBM. “Silver Theatre.”

WGN. Swing It.
WAAF. Supper Dance.
WIND. News of the World.
WENR. Amateur Hour.

5:15—WIND. W.P.A. Program. į
WJJD. Happy Harmonies.
WGN. Bob Crosby’s Orch.

5:30—WBBM. “The G’way to Holl.” 
WMAQ. Grouch Club.
WIND. Concert International.
WAAF. News Report.
WGN. Show of the Week.

5:45—WAAF. Symphony Hall.
WIND,,Happy Harmony.

Majoras Paskyrė Skubios 
Pageltos Savaitę

Nuo gegužės 21 iki 27 dd. bus 
Skubios Pagelbos Savaitė. Tai 
pirma tokia savaitė. Toj savai­
tėj veikla bus nukreipta į tą pu­
sę, kad duoti pagclbtj automo­
bilių nelaimėse sužeistiem ir 
abelnai sužeistiem.

Tos savaitės tikslas bus ne tik 
ak'stinti budrumų padėti sužeis­
tiem, bet ir žmones daryti at­
sargesniais, kad liek tų nelaimių 
nepasitaikytų.

Eskimosai Sako, 
Chicagiečiai “Kvailiai”

Užvakar turėjo daug įdomy­
bės Chieagos miesto gatvės 
smalsuoliai, kaip jie pamatė 
eskimosų šeimų: molinų ir ke­
turis mažus vaikučius gatvėj.

Smalsuoliai praeiviai apsto­
davo ir žiūrėdavo į juos. Paskui 
pareikšdavo “žiūrėk į šį vaikiu­
kų, ar negražus.” Eskimosam 
vaikam lai įkyrėjo ir jie sako, 
kad chicagiečiai žiopliai. Pas 
juos Cape Prince of Wales, Alas- 
koj niekas nesistebi kaip kas ap­
sirengęs.

Eskimosų šeima Mauakais, 
vedama Davis Irwins, važiuoja 
į New Yorko Pasaulinę Parodų.

VAKARE

6:00—WBBM. The Peoples Platform.
WJJD. Moment Musicale.
WIND. Polish Program.
WMAQ. Jack Benny (Jell’o) 
WGN. Bill Carlson’s Orch. 

6:30—WGN. Musical Steelmakers.
WCFL. Chic. Build. Congr.
WENR. Radio Guild Drama.
WJJD. Fred Beck, Organ.
WMAQ. Fitch Bandwagon.
WCBD. For Everyone.

6:45—WCFL. News Flashes.
* WAAF. Rhythm in Rhyme. 

7:00—WMAQ. Charlie McCarthy.
WHFC. Lietuvių Programas.
WBBM. Dance Hour.
WAAF. Evening Concert. 1 

7:30—WGN. Herb Buteau’s Orch.
WAAF. Evening Concert.
WCBD. Twilight Serenade.

8:00—WBBM. Sunday Evening Hour
WENR. Hollywood Playhouse.
WCFL. Amateur Hour.
WMAQ. Man. Merry-Go-Rd.
WGN. Your Sunday Date. 

8:30—WMAQ. American Album.
WGN. News. 

8:45—WENR. Irene Rich.
WGN. Schnickelfritz Band. 

9:00—WCFL. Lietuvių Programas.
WGN. Good Will Hour.
WENR. Jan Savitt’s Orch.
WBBM. Robert Benchley. 

9:30—WENR. Cheerio.
WBBM. News.

9:45—WIND. News of the World.
10:00—WENR. News.

WGN. Schnickelfritz Band.
WBBM. Pliner & Earl’s Orch.
WMAQ. News.

10:30—WBBM. Dance Music.
WMAQ. Russ Morgan’s Orch.
WCFL. Will Osborne’s Orch. 

11:00—WBBM. Ted Weem’s Orch.
WGES. Dance Music.
WMAQ. Gene Krupa’s Orch. 

11:30—WGES. Front Page Drama.
WGN. Will Osborne’s Orch.
WHFC. Dance Music.
WGN. Bob Crosby’s Orch. 

12:00—WBBM. Nocturne.
WIND. The Nite Watch.
WGES. Melody Express.
WMAQ. Ace Brigode’s Orch.
WGN. Herb Buteau’s Orch.

Pasiūlė Kilių 
Knygynų Reikalu

Valstijos legislature! pasiūlė 
bilių knygynų reikalu. Bilių pa­
ruošė Illinois Labrary Asso­
ciation.

Nurodo, kad valstijoj yra 2,- 
000,000 žmonių, kurie neapru- 
pinti knygynų patarnavimu. Di­
lius reikalauja, kad valstija pri­
sidėtų prie knygynų išbudavo- 
jimo Chicago] ir kituose valsti­
jos miestuose.

Sutuoktuvės

Mr. ir Mrs. Win. D. Murray, 
kurie gyvena 9014 S. Lowe avė., 
žymi, kad jų dukrelė Virginia 
susižadėjo su John Gabrėnas, 
kuris gyvena 3801 West 70tb 
pi. ir rengiasi apsivesti.

Miss Virginia Murray yra bai­
gus Calumet High School, o Mr. 
Gabrėnas yra baigęs Tilden mo­
kyklų.

Vestuvių diena bus paskelbta 
vėliau. —Rep.

IŠŠOKO Iš LIGONINĖS
PRO LANGĄ

Po dvylikos ligonių akių, Mrs. 
Gertrude Heideman, 39 m., pro 
langų iššoko ant pievos save dik- 
čiai sužeisdama.MININT 13 METŲ SUKAKTUVES

Didelis Išpardavimas
AUKSINIŲ DAIKTŲ

Pilnas pasirinkimas deimantų, laikrodėlių ir ki­
tokių auksinių daiktų. Parduosiu labai nupiginta 
kaina. Taipgi galite pirkti lengvais išmokėjimais.

4148 Archer Avenue 
Chicago, Ill.

Patyręs Laikrodininkas

JEJMtaR

Wieboldt Streiko Sutai­
kymo Konferencija

Moterų Kultūros
Kliubo Susirinkimas

WSBC. Sat. Nite Hop.
11:30—WIND. Current News.

WBBM. Ted Weem’s Orch. 
WGN. Eddy Duchin’s Orch. 
WCFL. Hessberg’s Orch.

12:00—WIND. The Nite Watch. 
WGN. Jack McLean’s Orch. 
WBBM. Jack Teagard. Orch.

NEDĖLIOJĘ
Gegužės 7, 1939

11:30—WMAQ. Univ, of Chicago 
Discussions.

Progress Furniture Krautuves ra­
dio valanda šiandien, 11 vai. prieš­
piet, iš stoties WGES. Bus gražus 
programas: dainos, muzika; kalbės 

\j.adv. K. Gugis.
POPIET

12:00—WBBM. Magic Numbers. 
WAAF. Musical Hour. 
WCFL. Musical Plays. 
WENR. Great Plays.
WGN. Westbrook, organ. 

12:15—WGN. Midday Melodies.
WBBM. Headlines.

12:30—WCFL. Century Tunes. 
WJJD. Hegedus’s Orch.

12:45—WCFL. Armour Inst. Club. 
WGN. Harp Music.

l:0(M-WENR. Magic Key of RCA.

Wieboldt krautuvės streikas 
pasibaigė tarpininkaujant majo­
rui Kelly. Tačiaus ginčijamas 
klausimas, kad kompanija turi 
pripažinti unijų ir pasirašyti 
kontraktų, nebaigtas ir tuo rei­
kalu vakar įvyko konferencija.

Streiko sutaikymui ir kont­
rakto pasirašymui yra paskirta 
trys tarpininkai!tojai, teisėjas 
Kerner sušaukė konferencijų, 
kur dalyvavo atstovai nuo Wie­
boldt krautuvių ir nuo unijos 
pusės.

Svarbiausias klausimas, tai 
unijos pripažinimas. Prieš tų 
spiriasi bosai.

Dainavimo
Darbymetis

Lietuvių Jaunimo Kultūros 
Ratelio Choras dar nešventė nei 
vieno savo gimtadienio, bet su 
dainomis jau keliolikų sykių pa­
sirodė Chieagos lietuvių paren­
gimuose. Balandžio mėnesį sce­
noj išstojo tris sykius dainuoti. 
Taipgi suvaidino Waukegane 
operetę “Našlio Piršlybos.” Cho­
ras jau gavo užkvietimų dai­
nuoti dviejuose piknikuose. Už- 
kvietimus priėmė. Tie piknikai 
įvyks greitu laiku. Todėl choris­
tų didelis darbimetiš, kad greit 
išmokti dainų. ■
šeštadienį Choro Gėlių Vaka­

rėlis.
Gegužės 6-tų, vakare, yra 

ruošiamas šaunus choro paren­
gimas Mildos svetainėj, 3142 So. 
Halsted st. Musų choras visada 
pasiryžęs pasitarnauti . lietuvių 
draugijoms ir palinksminti pu­
blikų. Jus atėję į šį parengimų 
turėsite daug malonumo: išgir­
site ir pamatysite linksmų, dai­
nuojantį jaunimų; pasišoksite 
prie lietuviškos Ratelio orkes­
tras.

Atsiminkite, kad šokių per­
traukose bus dainų ^programas. 
Dainuos mišrus( choras, .mergi­
nų.choras ir solo. Mesi tikimės j 
jus skaitlingo atsilankymo. 
Bendrai su visa publika sudai­
nuosime “Ar aš tau, sese, ne­
sakiau.”

Valcas, klumpakojis, suktinis, 
polka, lietuviški žaidimai, ka­
drilius ir kiloki prašmatnus šo­
kiai eis be pertraukos.

Be to, kiekvienas galėsite įsi­
gyti saulės nubučiuotų gėlę. 
Kaip gėlių bus lietuvaičių mer­
gužėlių. Vaikinai, jeigu kuri 
jum nusišypsos, atsilyginkite sa­
vąja šypsena, kad gegužės va­
karo nuotaika klestėtų.

Dobilėlis.

Antradienį, gegužės 9 d., 7:30 
vakare, Mark White Park Sq. 
svetainėje, 29th ir S. Halsted st., 
įvyks Chieagos Lietuvių Moterų 
Kultūros Kliubo susirinkimas.

Toks buvo padarytas nutari­
mas pereitose Kliubo choro pa­
mokose. Mat, yra keletas narių, 
kurios trečiadieniais negali su­
sirinkimų lankyli, tai ir nutar­
ta susirinkti antradienį, kad ir 
jos galėtų dalyvauti. Antra, tai 
prelegentė Kairytė buvo priža­
dėjusi ta dienų duot prelekcijų. 
Tačiaus dabar pranešė, jog ji 
negalės šį sykį pas mus atsilan­
kyti. Jai prelekcijų vėliau su­
rengsime. Tuo budu turėsime 
ką nors kitų pakalbėti.

—Kliubo Pirmininkė.

Poilsio Komisijos 
Sueiga

Gegužės 23 d., 8 vai. vakare, 
Miesto Tarybos patalpoj įvyks 
Poilsio Komisijos sueiga. Daly­
vaus majoras Kelly ir apie iš 75 
bendruomenių (apielinkių) at­
stovai, kurie suinteresuoti žaidi­
mo vielų, parkų, maudynių ir tt. 
gerinimu.

Įvairios orgadizacijos ir pa­
vieniai asmens, kurie turi suges­
tijų tais klausimais, kurie norė­
tų, kad jų apielinkėj butų įsteig­
ta daugiau vaikam žaidimo vie­
tų, lankykitės toj sueigoj.

Kviečia Dr. Philip L. Seman, 
komisijos pirmininkas.

Auditorium Night Club 
Naujose Rankose

Stella šilima ir sūnūs nusipir­
kt Lietuvių Auditorijos subvėj 
Night Club biznį.

Pirmiau ta vieta, prieš per­
nykštį Auditorijos gaisrų, irgi 
lietuviams priklausė. Paskui tūlų 
laikų kliubo savininkais buvo 
svetimtaučiai. Dabar vėl Night 
Club pereina į lietuvių rankas.

Auditorium Night Club, 3133 
S. Halsted si., atdaras visų naktį

Be to jie dar užlaiko tavenlų 
po num. 3106 So. Halsted St.

—Rep.

[VIETOS PRANEŠ1MA1I
LIETUVAI GELBĖTI FONDO 

NARIŲ SUSIRINKIMAS
Pirmadienio vakarą, gegužės 8 d.. 

Sandaros svetainėje, 813 W. 33rd St., 
įvyksta Lietuvai Gelbėti Fondo na­
rių ir rėmėjų susirinkimas. Galinti 
prisidėti prie šio darbo kviečiami at­
silankyti. Pradžia 8 vai. vakaro.

Dr. K. Draugelis, 
(6-8) L. G. Fondo Sekretorius.

Mažiausias Kūdikis 
Chicagoje

Daktaras ir slaugė mano, kad 
gimęs kūdikis lik 1.J uncijų, gy­
vens. Vaikutis turi 12 colių il­
gio.

Kūdikio motina Mrs. Annette 
Canepa, kuri gyvena po adresu 
1717 N. Long avė., jaučiasi ne­
blogai.

Dr. Michael J. Parent! sako, 
tai mažiausias kūdikis Chica­
goj. Tačiaus, nors mažas, bet 
normaliai išsivystęs, ir mano, 
kad gyvens ir augs.

BRIGHTON PARK
LLD 104 kp. mėnesinis susi­

rinkimas įvyks pirmadieni, gegužės 
8 d., 7:30 vai. vakaro, Hollywood sve­
tainėje, 2417 W. 43rd St. Visi nariai 
kviečiami dalyvaut susirinkime ir 
naujų narių atsivest, nes jau vajus 
eina prie užbaigos, o mūsų kuopa la­
bai mažai narių gavo šitame vajuje.

LIETUVIŲ KEISTUČIO KLIUBO 
mėnesinis susirinkimas įvyks gegu­
žes (May) 7 d., Hollywood svetainėje, 
2417 W. 43rd St., 12 vai. dieną. Ma­
lonėkite atsilankyti. (4-5-6-) 

Helen Chapas, Rašt.

I Pranešimai Iš Kitur I
ROCKFORD, ILL.

ALDLD 29-tos kuopos mėnesinis 
susirinkimas įvyks gegužės 11 d., 7-tą 
valandą vakaro, 1939 m., Montague 
House. Draugai ir draugės dalyvau­
kite visi, nes susirinkimas bus įspū­
dingas ir žingeidus, todėl kad gauta 
daug naujų narių į kuopą. Visi nauji 
nariai dalyvaukite šiame susirinkime, 
gausite paliudijimo knygutes. Būki­
te laiku lygiai 7-tą valandą vakaro. 
(8-9-10) Raštininkas J. Rulis.

INDIANA IOWA
ILLINOIS WISCONSIN MICHIGANKLAUSYKIME
$MT!MIERO LIETUVIŠKŲ RADIO PROGRAMŲ SALTIMIERO

ILLINOIS - INDIANA - WISCONSIN - IOWA - MICHIGAN

AMŽIAUS PROGA
MŪSŲ DIDIS PAVASARINIS IŠPARDAVIMAS SUSIDEDĄS IŠ 
VIRŠ 300 ATIMTŲ AUTOMOBILIŲ DABAR JAU PILNAM ĮSI­
SIŪBAVIME. KAINOS NUMUŠTOS. NIEKUR KITUR JUNGTI­
NĖSE VALSTIJOSE NEGALI PIRKTI TAIP GRAŽIŲ, PILNAI 

UŽTIKRINTŲ AUTOMOBILIŲ UŽ TIEK MAŽAI PINIGŲ.
Pirm Negu Pirksi, Ateik, Atsilankyk Į mūsų didį parodos kambarį 
ir palygink mūsų kainas. Jūs maloniai nusistebėsite. Kiekvienos

Gamybos ir Modelio čia rasi.
UŽ KAINĄ, KOKIĄ IŠGALI MOKĖTI

OLDSMOBILE 6 1938 sedans ir coupes. Sutaupys daugiau kaip 
pusę. Taipgi 2 1937 ir 10 1936 sedanai visi kaip nauji Pigiai kaip $320

PACKARD 1938 sedan 2-6 ir 3-8 cilinderių Pigiai kaip §585
Taipgi 5 1936 sedans ' Pigiai kaip $395
DODGE 1938 sedan naujutėlis. Sutaupys virš pusę, 3 1937 se­

dans ir 2 1935 sedans Pigiai kaip $325
BUICK naujausis 1938 sedan naujutėlis veik už pusę. Taipgi 2 

1937 sedanai ir 1936 kaip nauji. ■ Pigiai kaip $395
PONTIAC 1938 Sedan naujutėlis. Sutaupys 50%. Taipgi 1937 

sedan ir 5 1936 sedans. Pigiai kaip $325
PLYMOUTH 1938 Sedan už 50 centų ant dolerio. Taipgi 1936 

sedans. Mažai vartoti. Pigiai kaip $295
STUDEBAKER 1938 sedan naujutėlis. Tiktai $465 ir 3 1936 se­

dans ir 2 1935 sedans. Pigiai kaip $225
CHEVROLET 1937 sedan neturi ir ženklų, tobulas kaip tuoj iš 
CHRYSLER 1937 Sedan, trys ir 5 '35 sedans. Pigiai kaip $285 
DE SOTO Sedan 1938 kaip naujas $485
LA SALLE 1936 sedan, radio, šildytuvas tikrai gražus $495
NASH 1936 sedan kaip naujas, tiktai $295
FORD 1938 sedan Sutaupys pusę. Taipgi 1936 sedan už tik $265 
CADILLAC 1937 sedan naujutėlis iš visų pusių $495

dirbtuvės. Taipgi 2 1936 sedans. Pigiai kaip $295
Turime taipgi 1935-34 karų virš 200- ir 33 modelių už pigiai kaip $45

Kiekvienas karas turi trijų mėnesių garantiją ir dešimts dienų va- 
žiuotės bandymą. Jūs galite pirkti su visišku pasitikėjimu. Tas karas, 
kurį nupirksite iš mūsų, turi duoti jums naujo karo patenkinimą ir, 
beto, mes absoliučiai užtikriname sutaupyti jums šimtus dolerių.

Nereikia jums ir pinigų. Mes imame senus karus kaipo įmokė- 
jimą, o likusią galite išmokėti mažais mėnesiniais išmokėjimais iki 
dviejų metų laikui.

Atdara kasdien nuo 10 vai. ryto iki vakaro ir visą dieną sekmadienį

Cook County Finance Co,
1340 W. 63rd Street (Prie Loomis)

PIRKIT NAUJAUSI

Chrysler ar Plymouth

Tai yra geriausi ir gražiausi automobiliai Amerikoj, moderniškai išto­
bulinti, nužemintos kainos, lengvi išmokėjimai, teisingas patarnavimas 

BALZEKAS MOTOR SALES 
: “U WILL LIKE U S"

4030 S. Archer Ave., Chicago, III. Phone Virginia 1515
Turime daugybę vartotų automobilių vėliausios mados nuo $15.00 
ir augščiau.

Siunčiame Gėles Tel^ramu į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halstdc St, Chicago, Ill.—Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIKTORIAI
Nariai Chieagos ir Ciceros Lietuvio Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109
6834 S. Western Avenue 

Tel. GrovehiU 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
TeL Canal 2515 ir 2516
Skyrius: 42 E. 108th St 
Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. .J. RIDIKAS
3354 S. Halsted St

TEL. YARDS 1419

L J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781
0782 

J. LIULEVICIUS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3572
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RYTOJ "VILNIES" ŠĖRININKŲ SUVAŽIAVIMAS
PO SUVAŽIAVIMO TUOJ BUS GRAŽUS MUZIKA- 
LIS PROGRAMAS; VAKARE ŠAUNUS BANKIE- 

TASIR ŠOKIAI DIDŽIOJOJ SVETAINĖJ

Lenkijos Apgynimui 
$105.000 iš Chicagos

ADF Spaustuvinin­
kai Išstojo Padėti 
HearstoStreikieriam

Lietuvių Komunistų 
Konferencija Šiandien

Kviečia Aldermaną 
Kalbėti Šalpų 
Klausimu.

Medicinos Daktarai

Suvažiavime bus dalyvių net iš Kalifornijos, draugė Ksave­
ra Karosienė atstovaus tenykščius lietuvius vilniečius.

SEKMADIENĮ pasiryžimo ir energijos sukuopimo diena del 
visų vilniečių, visų darbininkiškos spaudos rėmėjų ir pric- 
telių. Gegužės 7 d. įeis į pažangaus lietuvių judėjimo isto­

rijos lapus, kaipo diena darnaus pasiryžimo “Vilnį” padaryti di­
liausiu ir įtakingiausiu lietuvių dienraščiu ir išauginti visą pa­
žangų darbininkišką judėjimą keleriopai platesnį ir tvirtesnį. 
’ Visi “Vilnies”, Lietuvių Koo-' 
peratyvės Spaudos Bendrovės 
šėrininkai, sekmadienį, gegužės 
7 dieną, Lietuvių Auditorijoj, 
3133 S. Halsted st., širdingai ra­
ginami suvažiavime dalyvauti. 
‘ Suvažiavimas prasidės 10 vai. 
ryte. Po suvažiavimo formalio 
atidarymo, po administracijos 
ir redakcijos raportų, eis prane­
šimai iš kolonijų ir pagrindinės 
dienraščio tobulinimo ir platini­
mo klausimu diskusijos.

Svarbu, kad kiekvienas koo­
peracijos šėrininkas, kaipo tik-, 
ras šeimininkas, suvažiavime 
dalyvautų ir imtų balsą. > 

Tuoj po suvažiavimo, ten pat, 
didžiojoj svetainėj, bus gražus 
dainų ir muzikos programas.

Programą išpildys:
L. K. M. Choras ir Aido cho­

ras, po vadovyste J. Kenstavi­
čiaus.

Kulturiečių Obuolių 
Balius Gegužės 13

Chicagos lenkai per paskuti­
nes kelias savaites sumetė Len­
kijos apgynimui $105,000 aukų. 
Pinigus pasiuntė respublikos 
prezidento Ignatijus J. Mosčioki 
vardu į Varšavą.

Daugiausiai pinigų surinko 
Lenkų Nacionalis Susivieniji­
mas.

šį sekmadienį po pietų Hum­
boldt Park, prie Kosciuškos sto- 
vylos, įvyks lenkų didelės iškil­
mės. Tai bus 148 metų nuo kon­
stitucijos paskelbimo pamineji-

Chesteris Kvietinskas, jau­
nuolis, “Vilnies” darbininkas, 
parodys judamus paveikslus,

Chicagos Lietuvių Moterų 
Kultūros Kliubas gegužės 13 d. 
rengia paskutinį šį sezoną vaka­
rą, tai obuolių balių. Jis įvyks 
“Vilnies” svetainėje; pradžia 8 
vai. vakare.

Kultūros Kliubas pereitą ru­
deni atšventė dviejų metų su­
kaktį. Choras taipgi tik dviejų 
metų amžiaus, bet jau daug vei­
kė, plačiai pasižymėjo.

Atsisveikinimui su žiemos 
veikla pirm išvažiavimui į ža­
liuojančius laukus, dar kartą 
kulturietės nori linksmai vaka­
rą praleisti sii savo gerais prie- 
teliais, choro ir kliubo rėmėjais 
ir simpatikais pasilinksminti.

Todėl visus kviečiame gegu­
žės 13 d. dalyvauti musų obuo­
lių baliuje. —Kulturietė.

Masinėse iškilmėse užkviestas 
dalyvauti ir pasakyti prakalbą 
majoras Kelly, konsulas 
ronskis ir kiti.

Gow-

ADF Chicagos Typografistų 
Unijos 16 skyriaus mėnesiniam 
susirinkime buvo iškeltas Hears- 
to laikraščių streikas. Spąustuv- 
ninkai plačiai tą klausimą dis- 
kusavo ir priėjo išvadą, kad 
reikia' smarkiai stoti į talką 
Laikraštininkų Gildijos strei­
kuojantiems broliams.

Pirmoj eilėj lokalas nutarė vi­
saip padėti streikieriam. Bet 
tuo jų darbas nesibaigs.

Lokalas nutarė stoti tarpinin­
kauti, kad streiką sutaikyti, su­
vedant abi puses j derybas.

Brolis Stevens, vadas Laik­
raštininkų Gildijos entuziastiš­
kas del einamam streikui išties­
tos pagelbos iš ADF spaustuv- 
ninkų unijos.

Draugai partiečiai, atstovai į 
Vidurvakarinių Valstijų Lietu­
vių Komunistų Konferenciją, 
prašomi būti konferencijoje ant 
skelbiamo laiko. Konferencija 
įvyksta šiandien, gegužės t> d., 
“Vilnies” svetainėje. Pradžia 10 
valandą ryte.

Konferencija tęsis visą dienų. 
Apie 9 vai. vakare baigsis ir 
bus draugiška vakarienė, už­
kandžiai ir įspūdžiais pasidali­
nimas.

Biuro Sekretorius.

Darbo Nepartinės Lygos 31- 
mo wardo skyrius rengia masi­
nį mitingą bedarbių šalpų klau­
simu, ypač gręsiančio šalpų nu­
mažinimo klausimu.

Į masinį mitingą pakvietė kal­
bėli to wardo aldermaną Tho­
mas P. Keane. Mitingas įvyks 
gegužės 6 <1., Parkview Hall, 
2739 W. Division avė. Pradžia 
2:30 po pietų.

Mitinge kalbės; apart alder-

Dr.A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

KASDIENA * 
4442 S. Western Avenue 

Nedėliomis pagal sutartį 
Phone Virginia 3316

DR. V. ŠIMKUS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS:
11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto 
Tel. Yards 3146

Garfield Pk. Vyry ir 
Motery Kliubas

Cook apskričio raštininkas Har­
ry Deck ir Workers Alliance 
apskričio raštininkas Albert 
Lang.

Reikėtų Vengti 
Tokių Įvykių
Girdėjau Nepasitenkinimo Dėlei 
Statymo “Student Prince” Kada 
Lietuvių Auditorijoj Ėjo Jau­

nuolių Programas.

Drg. E. Simauskiene 
Gryžta iš Californi jos
Iš San Francisco atvažiuoja Kse- 

vera Karosienė į Chicagą.

šiuo Laiku Kliubas Rengiasi 
Prie Savo Baliaus.

PARDAVIMUI
Turiu labai gerą Lyon Healy pianą, 

self player ir daugybę rolių, vertės 
$15.00. Parduosiu pianą su roliais tik 
už $25.00. Mrs. Wiegle, 8836 Dante 
Ave. Phone Saginaw 0831. (6)

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldg.

2400 West Madison Street
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak.

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

kur delegatai pamatysite patys| PakSnįliai
save dar iš pereito suvažiavimo. JSpamjOS FaDegeliai 

Paskui akordijonu solo gra- Kankinami
jis Al. Mažeika, jaunas ir gabus prancilOl
muzikantas. ( •* J

Kitas numeris ant programo— 
J. Kenstavičiaus Gitarų Trio.

Tai bus trumpas ir labai gra­
žus programas.

Iškilmingas Bankietas
Apie 7 valandą vakare suva­

žiavimas baigsis ir prasidės ban­
kietas. Numatoma svečių bus 
daug. Įžangos tikietai: prie du­
rų perkant 85 centai, išanksto 
75 centai ir šokiams 35 centai.

Prie labai puošnių stalų ir 
gardžių valgių svečiai pasida­
lins įspūdžiais.

Kai apatinėj svetainėj bus ban­
kietas, tai viršutinėj svetainėj 
prie labai šaunios M. Batučio 
orkestras eis šokiai.

Raginame visos Chicagos 
publiką atsilankyti dieną į su­
važiavimą ir vakare į bankietą. 
Čia sueisime daug svieto, daug 
gerų vilniečių, daug naujų pa­
žinčių įgysime, pasidalinsime 
visi įspūdžiais ir vakare linksniai 
laiką praleisime.

Užkviečia visus —
Dienraštis “Vilnis”.

Šiomis dienomis žymus britų 
visuomenininkas Muggeridge, 
atstovas kunigaikštienės Atholl 
Ispanijos Vaikų Prieglaudos, 
lankosi Chicagoj Ispanijos naš­
laičių reikalais. Jis yra svečias 
Chicagos Universiteto Klitibo.

Svetys kalbėdamas apie pa­
bėgėlių, Ispanijos našlaičių pa­
dėtį taip pareiškė:

“Francijoj su pabėgėliais yra 
100,000 vaikų. Didžiuma našlai­
čiai. Mes 020 vaikučių priglau- 
dėm Biarritz mieste į prieglau­
dą,” svetys sakė. Tačiau kiti 
vaikai yra be motiniškos prie­
žiūros. Jie miega koncentraci­
jos kempėse ant šiaudų. Dala- 
diero valdžia įsteigė tas kempes 
torturavimui-kankinimui pabė­
gėlių. Mat tuo budu nori pri­
versti gryžti pabėgėlius atgal pas 
generolą Franco.

Toliau svečias nurodė, kad rū­
pinasi rasti užtektinai žmonių 
bei Organizacijų, kurios pasiim­
tų kas mėnesis po tam tikrą su­
mą pinigų mokėti ir auginti tuos 
našlaičius. Jis pareiškė, kad Mrs. 
Roosevellienė patapo vieno vai­
ko tokia globotoja-“motina”.

JUOZAPAS 
ŽUKAUSKAS

Persiskyrė su šiuo pasauliu 
gegužės 5 d., 4 vai. ryto, 1939 
m., sulaukęs pusamžio; gimė 
Lietuvoj, Trimsėdžių kaime, 
Telšių Apskričio, Narindaičių 
parapijos Paliko dideliame nu­
liūdime savo mylimuosius ir 
mylinčius: moterį Elzbietą, po 
tėvais Giedraitę, dukterį Ber­
nice ir jos vyrą Antaną Garšin- 
ską, švogerį' Joną Giedrį ir jo 
moterį Katriną ir jų šeimą, 
švogerką Domicėlę Petrulevi- 
čienę, jos vyrą Joną ir dukterį 
Florence ir kitas gimines, Lie­
tuvoj brolį Dominiką ir seserį 
Oną ir jųjų šeimas.

Kūnas pašarvotas randasi 
namuose 5918 S. Whipple St. 
Phone Hemlock 1119. Laidotu­
vės įvyks antradienį, gegužės 9 
d., 1 vai. popiet, iš namų į Tau­
tiškas kapines.

Visi A. A. Juozapo Žukausko 
giminės, draugai ir pažystami 
esat nuoširdžiai kviečiami daly­
vauti laidotuvėse ir suteikti jam 
paskutinį patarnavimą ir atsi­
sveikinimą.—Nuliūdę liekame

MOTERIS, DUKTĖ, 
ŽENTAS, ŠVOGERIAI 
IR ŠVOGERKOS.

Laidotuvėse patarnauja gra- 
borius Antanas Petkus. Telefo­
nas Grovehill 0142.

Du Chicagiečiai CCC 
Vaikinai Bėdoj

Chicagiečiai CCC vaikinai, A. 
P. Zink, 23 m. ir Edward Wo- 
ner, 20 m., policijos sulaikyti 
Oconto, Wis. Sako, vaikinai va­
žiavo vogtu automobiliu, apsi­
vertė ir nesunkiai susižeidė. Čia 
juos policija sulaikė.

Policija teigia, kad vaikinai 
automobilių pasivogė nuo far- 
merio Herbert Fergens.

Nežinau kaip tai atsitiko, kad 
LKM choras surengė parengimą . 
ir perstatė “Student Prince” tą 
pačią dieną, kada Lietuvių Ali- | 
dilorijoj jaunuoliai turėjo savo ( 
parengimą “Jaunuolių šventė.” 
Žinau, kad A. Zabukienė labai 
senai jau garsino Brighton Par­
ko Jaunuolių Grupės besirengi- 
mą prie to vakaro ir buvo ne­
kartą pranešta per spaudą apie 
tai. Bet kada LKM Choras pa- , 
ėmė svetainę savo parengimui, , 
aš nežinau.

Girdėjau daug nepasitenkini- ' 
ino dėlto, kad tokis dalykas įvy­
ko, lai yra, du toki dideli paren­
gimai. Nekurie dalyviai ir vieno 
ir kito parengimo apgailestavo, 
kad .taip įvyko. Daugelis norėjo • 
dalyvauti abiejuose.

Man rodos, kad ateityjfe rei­
kėtų atsargiau rengti parengi- i 
mus. Reikėtų nerengti taip, kad 
vienas parengimas pakenktų ki­
tam. Mums visiems turėtų rū­
pėti jaunuoliai ir reikėtų remti 
jų visą veikimą. Ypač parengi­
mas, kurį rūpestingai prirengė 
drg. Zabukienė, buvo visos Chi­
cagos ir Roselando jaunuolių, 
kurie yra globojami musų or­
ganizacijų. Tie, kurie dalyvavo 
parengime, sakė, kad jie davė 
labai gražų programą. Jiems vi­
siems butų buvę smagiau, jei bu­
tų buvę daugiau publikos jų pa­
rengime. Tas butų pridavęs 
jiems didesnio ūpo lavintis savo 
kalboj ir ateity.

Gal but, kad ir Chicagoj, kaip 
ir kituose miestuose reikėtų tu­
rėti kokį centralinį komitetą, 
kuris tvarko parengimus, kad 
ateity tokių įvykių neatsitiktų, 
nes tas sudaro labai blogus san­
tykius organizacijų ir veikėjų 
tarpe. Kas šitame atsitikime kal­
tas dėl to įvykio, nebandau 
spręsti, nes nežinau kada LKM 
Choras paėmė svetainę savo pa- 

, rengimui.
Jaunuolių Draugė.

Draugė E. Simanauskienė, cle- 
velandietė, Dr. Simanausko 
žmona, užvakar atvyko į Chi- 
cagą gryždama iš Kalifornijos. 
Viešnia dalyvaus “Vilnies” šėri­
ninkų suvažiavime. Po to va­
žiuos namo.

Ji pranešė, kad matėsi Kali­
fornijoj su daugeliu vilniečių ir 
matėsi su Ksavera Karosiene, 
žymia CIO unijų veikėja.

Drg. Ksavera, sakė Simanaus­
kienė, atvažiuoja į Chicagą ir 
dalyvaus “Vilnies“ šėrininkų su­
važiavime. —Rep.

Numirė Juozas 
Žukauskas

Garfield Parko Lietuvių Vyrų 
ir Moterų Pašalpos Kliubas ren­
gia didelį ir puikų pavasarinį 
balių. Balius įvyks gegužes 6-tą, 
1939 metais, Lietuvių Liuosybės 
svetainėj, 49th et. ir 14th st., Ci­
cero, III. Baliaus pradžia 6-tą 
vai. vakare.

Prašome lietuvių visuomenę 
atsilankyti, o mes užtikriname, 
kad busite visi užganėdinti, 
linksmai laiką praleisite, šokiam 
bus gera muzika, pasistipri­
nimui bus užkandžių ir gėrimo. 
Įžanga tik 30 centų.

Norintieji Įstoti į kliubą tą va­
karą bus priimami nuo 16 metų 
iki 25 metų be įstojimo mokes- 
ties. Nuo 25 iki 45 metų $1 įsto­
jimo.

Kviečia Komitetas.

Juozas Žukauskas, kuris gy­
veno po adresu 5918 S. Whipple 
st., numirė vakar rytą. Velionis 
jau sirguliavo nuo pereitų me­
tų. <•?■'!

Juozas Žukauskas yra Antano 
Garšinsko uošvis, jo žmonos tė­
vas. Garšinskas plačiai žinomas 
menininkas.

Laidotuvės įvyks ateinantį 
antradienį, Lietuvių Tautiškose 
kapinėse. —R.

Šiandien Laidoja 
J. Vasiliauską

Prašo įsteigti
Jaunimo Komisiją

Rengiasi prie Motinų 
Dienos Mitingo

Amerikoj yra tradicija minė­
ti Molinų Dieną gegužės mėne­
sio antrą sekmadienį. Ta proga 
Vidurvakarinių Valstijų Moterų 
Sąryšio komitetas nusitarė iškil­
mingai atžymėti Motinų Dieną. 
Ateinantį penktadienį, gegužės 
12, Sąryšis rengia masinį mitin­
gą Lietuvių Auditorijoj.

Yra užkviestas ir jau apsiėmė 
mitinge dainuoti Lietuvių Mote­
rų Kultūros choras. Taipgi apsi­
ėmė kalbėti Mrs. R. S. Vande 
Woestyne.

Nuo lietuvių moterų kalbės 
A. Jonikienė ir organizacijų at­
stovės. —Petronėlė.

Morse Lovett 
Paskyrė Atsako- 
mingori Vieton

RAKANDAI
Vienatinė proga gyvenime. 6 kam­

barių rakandai tuojaus turi būt išpar­
duoti. Svečiu, Valgomojo ir Mieg- 
ruimio setai. Studio sofa, firankos, I 
lempos, kaurai 10x14—9x12 $12.00. 
Nepaprastos kėdės labai pigiai. 
Drexel 4206 (4-5-6)

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VAL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro 

Šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

REAL ESTATE
UKIS

5 akrai riebios daržo žėrutis. Greta 
vieškelio. 59 mylios nuo loop. Cash 
arba išmokėjimais. 2214 N. Halsted 
St. P. R. Kohl.

6 kambarių medinė rezidencija, su 
l karo garadžium. Prieinama kaina. 
3311 W. 61st Place (6)

Pardavimui mažas katidžius. Pato­
gus porai. Nepilnai užbaigta. Grįs­
tos gatvės. Vanduo, sursai. Yra 
elektra ir užmokėta už ją. Kaina 
$850. 3438 W. 116th Place. (6)

PARDAVIMUI 5 kambarių bunga­
low, arti katalikų mokyklos. Prieina­
ma kaina. 7907-45th St., Lyons, Ill.

‘ (2-5)

žymų Chicagos liberalą, Chi­
cagos Universiteto profesorių 
anglų literatūros, prezidentas 
Rooseveltas "paskyrė sekreto­
rium Virgin Island.

Virgin salos randasi Vakarų 
Indijoje, Caribcrian jurų aplin­
kumoj.

Paskyrimas pažangaus žmo­
gaus į taip žymią vietą, turi di­
delės svarbos ne tik šios šalies 
vidaus politikai, bet ir tų 
gyventojams.

Chicagos Prieplauka
Dikčiai veikęs bedarbių tarpe, 

kelios dienos atgal Juozas Vasi­
liauskas žuvo automobilių nelai­
mėj.

Subatoj, gegužės 6 d., bus jo 
laidotuvės šv. Kazimiero kapi­
nėse. Kūną išlydės iš Radžiaus 
koplyčios, 44 E. 108 th st., Rosc- 
lande.

Prašomi draugai, kurie turi 
automobilius/ kad atvažiuotu- 
mėt palydėti d. Vasiliauską.

—P.

Moterų Apskritys 
Sveikina “Vilnį” 
Su 5 Doleriais

Amerikos Jaunimo Kongreso 
Chicagos skyriaus komitetas 
kreipėsi prie Jaunimo Adminis­
tracijos ir miesto valdžios, kad 
sudarytų Chicagos Jaunimo Ko­
misijų. Tokios komisijos užma- 
nytojai rekomenduoją paskirti 
$75,000 komisijos darbui.

Tokia komisija turėtų rūpin­
tis lyginai keletu dalykų.

1. Nustatyti jaunimo surašą, 
kiek yra bedarbių ir kokius 
amatus moka.

2. Jieškoti vakansijų dėl jau­
nimo.

3. Kooperuoti su unijomis .ir 
darbo įstaigomis, kad jaunimas 
gautų vietas darbuose.

4. Padėti jaunimui gauti vie­
tas ir padėti siektis mokslo ir tt.

Dr. Pulsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard 

Tel., Hemlock 6699
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 0469

'•> DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue 

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vaL vak. 

Nedėliomis pagal sutartį 
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų TeL PROspect 1930

1523 Morse. 2 apartmentų namas, 
bizniavam distrikte. Rogers Parke. 
Patogus ofisams, dirbtuvei, gyveni­
mui. Rogers Park 6338. (5-6)

2 flatų mūrinis namas, su pečiaus 
šiluma. 2 karų garadžius. .Pardavi­
mui arba apsikeitimui. 2537 Cortez 
Street (4-5-6-11-12-13)

Ofiso TeL VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244 

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį

Pajieškojimas
NORIU GAUTI DARBĄ 

Esu dirbęs per kelis metus taver-

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

nuošė už bartenderį, tad ir vėl mylė- d 4Q1 6 S ’Michigan Blvd ėiau dirbti už bartenderį arba porterį. ncz- J» WMCnigau D1VU.
Kam reikalingas darbininkas, atsi­
šaukite.

W.ZAKSUS
3221 S. Lowe Ave., Chicago, Ill.
(3-4-5-6) Phone Calumet 7068

salų Biznio Progos

Phone CANAL 6122

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street

Chicagos prieplauka per 
skutimus metus padidėjo 
druinu. 1938 metais įvairių pre­
kių krovinys buvo 4,446,000 to­
nų, prieš 1937 metais 3.090,000 
tonų.

Iš Kanados įvairaus krovinio 
pribuvo 190,000 tonų.

GERIAUSIA PROGA 
LIETUVIUI

pa-

Parduodame su nuostoliu senai 
įsteigtų, sėkmingą biznį: 6 akrus že­
mės su restaurantu ir baru, gaso sto­
tim, pony track. 4 gyvenimui kam­
bariai. 200 medžiu- Randasi 6 my­
lias į vakarus nuo miesto rubežių, 
ant kryžkelių dviejų vieškelių. Pato­
gu namukams, trailėrių kempėms. 
Tik $4,000 cash. Vienatinis agentas 
C. L. Campe & Co.., 4701 North 
Western Avenue. Long Beach 1239.

(5-6-8)

Pilnai įrengtas tavernas. Pardavi­
mo priežastis—liga. 10837 S. Cicero 
Avenue. Oak Lawn 119. (5-6)

Šio nedarbo laiku gali užsidirbti 
nuo $75.00 ir daugiau. Kodėl nesi­
naudoti ta proga? Kas turite automo­
bilių ar troką paimkite duoną išvežio­
ti ir užsidirbsite gražų gyvenimą. 
Kreipkitės tuojaus, 7 vai. vakare.

REAL RYE BREAD BAKERY
2910 West 40th St., Chicago, Ill.

Phone Lafayette 6927 
Savininkas John Balni* 

(27-29-4-6)

JUODŽEMIS PARDAVIMUI
Pirmos Rūšies Juodžemis dėl gėly­

nų ir žolynų specialiai sumaišytas su 
durpėmis ir trąšomis. Parduodam bu­
šeliais arba vežimais. 1 bušelis 25c; 
5 bušeliai $1.00; 15 bušelių $2.50. Jei 
pirksite daugiau kaip vieną bušelį, 
už pristatymą nemokėsite. Mes pn- 
statom. Ofiso valandos 7-tą vai. ry­
to iki 10:30 vai. vakaro.
6100 S. State Street, Chicago, UI.

Tel. Wentworth 7942 
CHARLES GAVCUS 

(111-23—V-23)

Seredomis ir nedėl. pagal sutartį: 
Rez. 6631 So. California Avenue' 

Telefonas Republic 7868

DENTISTAI
Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DANTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street) 

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarai* 
Suretini narai sutarti

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

įvykusiam Moterų Sąryšio ko­
miteto susirinkime buvo pakel­
tas “Vilnies” šėrininkų suvažia­
vimo klausimas. Ta proga nutar­
ta suvažiavimą pasveikinti su $5 
auka.

Musų apskritys visuomet pri­
sideda prie pažangių darbų, prie 
stiprinimo liaudies spaudos. J.

AUTO TRUCKS FOR SALE 
AUTO IR TROKAI PARDAVIMUI

Parduodame pigiai Plymouth 1938, 
4-rių durų touring sedan, su heateriu, 
defrosteriu ir radio; mažai važinėtas, 
atrodo kaip naujas.

CENTRAL AUTO SALES
3207 S: Halsted St.

Klauskite: Carl Wainora 
Telefonas: Victory 1717

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co

3216 So. Halsted St.
Tel. Victory 4965

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

' Ištaiso 
Tel. Yards. 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th SL 
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutartį

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

GĖLIŲ VAKARAS
Rengia Lietuvių Jaunimo Kultūros Ratelio Choras

Šeštadienį, Gegužės 6 d., 7:30 Vai. Vakaro
MILDOS SVETAINĖJ

3142 S. HALSTED STREET
Koncertinį programą pildys L. J. K. R. Choras ir nariai. 

Bus duetų, solų ir kvartetų ir L.J.K.R. Choras, vadovybėj 
D. Juden. šokiai prie linksmos Lietuviškos Ratelio Orkest­
ras. Iš anksto tikietas 25c. Prie durų 30c.

Visus kviečia L. J. K. R. Choras.

FRANK MICKUS 
Siuvėjas 
4146 Archer Avenue 

Chicago, Ill.

Naujus rubus siuva, valo, pra­
šina, taiso. Taipgi yra drabu­
žių vyrams pasipuošimui: 
marškinių, kelinių, kakla- 
raikščių ir tt. Viską galite 

pirkti nebrangiai.
Phone Lafayette 9832.

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS, Inc.

5931-33 S. Ashland Ave.
CHICAGO, ILL.

Parduodame Tik Wholesale
Mes Turime iš Lietuvos 

Atvežtos Degtinės 
Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 

F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 
SAVININKAI

UNIVERSAL
RESTAURANT 

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.

Linksmas Pataravimas Visiem*
Antanas Norkus,' Sav. 

750 W. 31st St., Chicago, I1L
TEL. VICTORY 9670
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